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Αθήνα, σήµερα 21 Ιουλίου 2022, ηµέρα Πέµπτη και ώρα 10.37’
συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η
Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του
Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 20-7-2022
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΞΗ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
20-7-2022 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου
νόµου: «Εθνικό Σύστηµα Επιτροπείας και Πλαίσιο Φιλοξενίας
Ασυνόδευτων Ανηλίκων και άλλες διατάξεις αρµοδιότητας του
Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου».)

Πριν εισέλθουµε στην ηµερήσια διάταξη της νοµοθετικής ερ-
γασίας έχω να κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα.

Η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και
Δικαιοσύνης καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου: «Κύρωση Μνηµονίου
Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµοκρατίας του Μπαγ-
κλαντές για τη µετανάστευση και την κινητικότητα».

Εισερχόµαστε στη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Μετανάστευ-
σης και Ασύλου: «Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
της Λαϊκής Δηµοκρατίας του Μπαγκλαντές για τη µετανάστευση
και την κινητικότητα».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως της
σύµβασης αυτής για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρό-
σωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπό-
θεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους
Οµάδας. Η ψηφοφορία της σύµβασης θα γίνει µετά το τέλος της
συζήτησής.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Να αναφέρω ότι στη Διαρκή Επιτροπή οι θέσεις των κοµµάτων

για το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου ήταν: Νέα Δηµοκρατία υπέρ,

ΣΥΡΙΖΑ µε επιφύλαξη, Κίνηµα Αλλαγής υπέρ, Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδος κατά, Ελληνική Λύση κατά και ΜέΡΑ25 κατά.

Εποµένως θα δώσω τώρα τον λόγο στον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία, τον κ. Γεώργιο Ψυχογιό, για πέντε
λεπτά. Θα ήθελα να παρακαλέσω αν είναι δυνατόν σήµερα να εί-
µαστε επί του θέµατος που συζητάµε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πάντα η σκέψη µας και η αλλη-

λεγγύη µας και η στήριξή µας είναι στους ανθρώπους που επι-
χειρούν στην πρώτη γραµµή µαζί µε τους κατοίκους εθελοντές
σε όλα τα µέτωπα των πυρκαγιών.

Συστήνουµε στην Κυβέρνηση και να τα συντονίσει όπως πρέ-
πει και να µην επαίρεται και να µην αυτοθαυµάζεται για µια πολύ
δύσκολη κατάσταση µε µεγάλες απώλειες, αλλά και να κάνει την
πολυαναµενόµενη πρόληψη γιατί εδώ και ένα χρόνο δεν έκανε
απολύτως τίποτα, αλλά και να προσλάβει το αναγκαίο προσω-
πικό σε όλους τους τοµείς.

Συζητάµε σήµερα την Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης της Λαϊκής Δηµοκρατίας του Μπαγκλαντές για τη µετανά-
στευση και την κινητικότητα. Το µνηµόνιο κατανόησης αφορά τις
προϋποθέσεις εισόδου και προσωρινής διαµονής υπηκόων του
Μπαγκλαντές µε σκοπό την προσωρινή απασχόληση στον αγρο-
τικό τοµέα και άλλους τοµείς και έχει πενταετή ισχύ. 

Οι διατάξεις αφορούν τέσσερις χιλιάδες υπηκόους Μπαγκλαν-
τές που υποβάλλουν αίτηση εισόδου στην ελληνική επικράτεια
µε σκοπό την προσωρινή διαµονή και απασχόληση στον αγρο-
τικό τοµέα και άλλους τοµείς, όπως είπα, όπου προβλέπεται επο-
χική απασχόληση από το ελληνικό Εθνικό Δίκαιο. Αφορά και
δεκαπέντε χιλιάδες υπηκόους του Μπαγκλαντές, οι οποίοι κατά
το χρόνο της υπογραφής του παρόντος µνηµονίου ήδη βρίσκον-
ται στην ελληνική επικράτεια και µπορούν να λάβουν προσωρινή
άδεια διαµονής, αλλά και υπηκόους Μπαγκλαντές οι οποίοι δεν
πληρούν ή δεν πληρούν πλέον τις προϋποθέσεις εισόδου παρου-
σίας διαµονής στη χώρα. Αυτά καθορίζονται στα άρθρα 5 και 6. 

Όπως ορίζεται και από τις διατάξεις που έχετε ήδη ψηφίσει, η
άδεια διαµονής ορίζεται σε πέντε έτη, εντός των οποίων θα απα-
σχολούνται για εννέα µήνες ανά έτος και δίνεται η δυνατότητα
στους ωφελούµενους να µπορούν να παρατείνουν τη σύµβαση
εργασίας τους µε τον ίδιο εργοδότη ή να εργασθούν σε άλλο ερ-
γοδότη βάσει νέας σύµβασης εργασίας. 

Με βάση τις ίδιες αυτές διατάξεις οφείλουν τους τρεις µήνες
κάθε έτους που δεν µπορούν να εργαστούν να εγκαταλείπουν τη
χώρα. Οι περιορισµοί που τίθενται στην τρίµηνη απουσία κατόπιν
εννεάµηνης παραµονής είναι οικονοµικά επιβλαβείς, δυσκο-
λεύουν τους εργάτες και τους ίδιους τους εργοδότες, ενώ είναι
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και πρακτικά και γραφειοκρατικά πολύ δύσκολο να εφαρµο-
στούν, όπως σας είχαµε τονίσει και επισηµάνει και όταν συζητού-
σαµε το αντίστοιχο ζήτηµα στον ν.4825/2021. 

Θα µπορούσαν να παραµείνουν στη χώρα, λέµε εµείς, χωρίς
δικαίωµα εργασίας γι’ αυτούς τους τρεις µήνες, προκειµένου και
οι παραγωγοί να κάνουν το σχεδιασµό τους, αλλά και οι ίδιοι να
µην έχουν ανατροπή της ίδιας της ζωής τους, των δεσµών µε τη
χώρα και του προγραµµατισµού τους. 

Είναι θετικό παρ’ όλα αυτά, όπως αποσαφηνίζεται, ότι ακόµα
και αν επέλθει µονοµερής καταγγελία ή αµοιβαία λήξη του µνη-
µονίου, αυτό δεν επηρεάζει τις άδειες των πολιτών του Μπαγ-
κλαντές που έχουν ήδη εκδοθεί. Επίσης, αποσαφηνίζεται ότι
ακόµα και αν επέλθει µονοµερής καταγγελία ή αµοιβαία λήξη του
µνηµονίου, αυτό δεν επηρεάζει και τα λοιπά δικαιώµατα που προ-
βλέπονται, τουλάχιστον, για τους εργαζόµενους από το ελληνικό
Εθνικό Δίκαιο. 

Υπάρχουν, λοιπόν, θετικές διατάξεις αλλά υπάρχουν και ση-
µεία στα οποία εµείς επιθυµούµε να κάνουµε την κριτική µας, να
την επισηµάνουµε και να την καταθέσουµε στην Εθνική Αντιπρο-
σωπεία. Η ρητή απαγόρευση της οικογενειακής επανένωσης,
χωρίς πρόβλεψη ούτε για εξαιρετικές περιπτώσεις -λόγου χάρη
για µονογονεϊκή οικογένεια µε ανήλικο τέκνο ή µε εξαρτηµένο
ανάπηρο τέκνο κ.λπ.- δηµιουργεί θέµατα και για τις συµβάσεις
και για τα δικαιώµατα από τις υποχρεώσεις της χώρας. 

Η µη πρόσβαση των εργαζοµένων σε βασικά κοινωνικά δικαιώ-
µατα -εκτός των εργασιακών- όσο θα βρίσκονται στη χώρα προ-
ωθεί την λογική του ευέλικτου, φτηνού και εκτεθειµένου σε
εκµετάλλευση του εργατικού δυναµικού.

Οι περιορισµοί που τίθενται για την τρίµηνη απουσία σηµείωσα
τι προβλήµατα δηµιουργούν και θα έπρεπε ρητά να προβλέπεται
η δυνατότητα µεταπήδησης σε άδεια για εξαρτηµένη εργασία
υπό συγκεκριµένες προϋποθέσεις και δικλίδες, χωρίς να γίνεται
κατάχρηση, αλλά να µπορεί να αξιοποιηθεί αυτό µετά το τέλος
της πενταετίας. 

Πρέπει να βρεθούν άµεσες λύσεις στη µεγάλη έλλειψη εργα-
τικού δυναµικού και η έµµεση παράταση του 13α µέχρι το τέλος
του Σεπτέµβρη δεν είναι επαρκής και σίγουρα είναι ένα µεγάλο
ζήτηµα και πρόβληµα που έχει δηµιουργηθεί. 

Παράλληλα, χρειάζεται συντονισµός και εντατική παρακολού-
θηση από τα συναρµόδια Υπουργεία ώστε να µην υπάρχουν πα-
ρεκκλίσεις. Και σίγουρα το Υπουργείο Εργασίας µέσω του ΣΕΠΕ
θα πρέπει να εντατικοποιήσει τους ελέγχους για αδήλωτη εργα-
σία που γίνεται χωρίς ασφάλιση, ενώ πρέπει να εξασφαλίζονται
και λοιπές προβλέψεις, όπως η στέγη και το κατάλυµα. 

Προτεραιότητα όλων, αλλά πρωτίστως των αρµόδιων Υπουρ-
γείων πρέπει να είναι η εξάλειψη φαινοµένων Μανωλάδας, που
έχουν καταδικάσει τη χώρα και διασύρει και τον νοµικό πολιτισµό
αλλά και τον ανθρωπισµό µας. 

Δυστυχώς, δεν γίνεται καµµία αναφορά, παρ’ ότι µιλάτε για νό-
µιµη µετανάστευση και σε αυτή αναφέρεται η διεθνής συµφωνία,
στη Συµφωνία του Μαρακές για νόµιµες και ασφαλείς διόδους,
για κατανοµή στην Ευρώπη, για καταµερισµό της ευθύνης, για
συνεργασία των κρατών, ούτως ώστε να καταπολεµηθούν τα
αίτια της προσφυγιάς και της µετανάστευσης. 

Και σίγουρα, δεν είναι µία συµφωνία η οποία γίνεται µέσα σε
ένα κενό. Είναι ένα «δέντρο» µέσα σε ένα «δάσος» µιας αντιµε-
ταναστευτικής και αντιπροσφυγικής πολιτικής που υλοποιείτε,
µε περικοπές στα δικαιώµατα στο άσυλο, τις υλικές συνθήκες
υποδοχής, τις πολιτικές αποτροπής στα σύνορα, αλλά και στην
ενδοχώρα. Με τις επαναπροωθήσεις ή µε τα κέντρα κράτησης,
όπου άνθρωποι αυτή τη στιγµή, τετραπλάσιοι από αυτούς που
αφήσαµε πίσω εµείς, κρατούνται διοικητικά για δεκαοκτώ και
τριάντα έξι µήνες. Με τις περικοπές στην ιθαγένεια, που είναι
άπιαστο όνειρο για χιλιάδες ανθρώπους οι οποίοι βρίσκονται δε-
καετίες στη χώρα. Με την αποψίλωση και απαξίωση των υπηρε-
σιών που θα κληθούν να εφαρµόσουν και τη συγκεκριµένη
συµφωνία χωρίς προσωπικό και µέσα. Με τα εργασιακά τα οποία
υποβαθµίζονται για Έλληνες και ξένους εργαζόµενους. Με την
καταστολή και µε ένα τεράστιο ζήτηµα που έχετε δηµιουργήσει,
διότι όλα αυτά τα χρόνια δεν έχετε κάνει τίποτα για την εκπλή-
ρωση των αναγκών και των παραγωγών και των ίδιων των εργα-

ζοµένων, κυρίως, στην περιφέρεια και την επαρχία µε τα αγρο-
τικά προϊόντα, αλλά και άλλες υπηρεσίες. 

Λαµβάνοντας, όµως, υπ’ όψιν το γεγονός ότι, έστω και λίγο,
έστω και καθυστερηµένα, έστω και µε προβλήµατα εφαρµογής,
χωρίς βασικά δικαιώµατα πέραν των εργασιακών να διασφαλί-
ζονται, κάποιοι άνθρωποι θα πάρουν νόµιµη διαµονή, παρουσία
και εργασία στη χώρα και δεν θα είναι πλέον «αόρατοι», αλλά και
µε το γεγονός ότι αυτό υπηρετεί και τις ανάγκες των παραγωγών
οι οποίοι θέλουν να βγάλουν πέρα τις καλλιέργειές τους –αλλά
αυτό πρέπει να γίνεται µε όρους και κανόνες και αξιοπρέπεια-
θα καθορίσουµε κι εµείς τη στάση µας στο συγκεκριµένο νοµο-
σχέδιο, το οποίο, επαναλαµβάνω, έχει και θετικά, αλλά γίνεται
µέσα σε ένα πλαίσιο το οποίο είναι εξαιρετικά αρνητικό και µας
δηµιουργεί µεγάλες επιφυλάξεις αν θα εφαρµοστεί και πώς θα
εφαρµοστεί στην πράξη. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει τώρα

ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας και
Αντιπρόεδρος της Βουλής, ο κ. Λαµπρούλης. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα δίνει προτεραιότητα στην πολιτική
του δράση και πάλη για την προστασία των ξεριζωµένων µετα-
ναστών και προσφύγων και αφετηριακό σηµείο-κριτήριο των θέ-
σεων και της δράσης µας είναι ότι οι ξεριζωµένοι, είναι τα θύµατα
της καπιταλιστικής βαρβαρότητας και του ιµπεριαλιστικού πολέ-
µου, της ληστρικής εκµετάλλευσης των χωρών, των πλουτοπα-
ραγωγικών τους πηγών και των εργαζοµένων από τις πολυ-
εθνικές επιχειρήσεις και τις ιµπεριαλιστικές επεµβάσεις. 

Η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και των αστικών κυ-
βερνήσεων στο προσφυγικό - µεταναστευτικό είναι απάνθρωπη.
Χρησιµοποιούν τους ξεριζωµένους για να γίνουν το πιο φθηνό
και άγρια εκµεταλλευόµενο εργατικό δυναµικό των µονοπωλίων
ή εργαλείο στα γεωπολιτικά τους παζάρια, όπως επιβεβαιώθηκε
και πρόσφατα µε το δράµα των Ουκρανών προσφύγων. 

Αντίστοιχα, το νέο σύµφωνο για τη µετανάστευση και το άσυλο
είναι αποκαλυπτικό. Η περιβόητη «ευρωπαϊκή αλληλεγγύη» είναι
ο διαµοιρασµός της καταστολής και της εκµετάλλευσης των ξε-
ριζωµένων. Και οι δύο κεντρικοί άξονες που περιγράφονται σε
αυτό είναι οι όψεις του ίδιου νοµίσµατος της αδυσώπητης καπι-
ταλιστικής βαρβαρότητας. 

Από τη µία πλευρά, η αντιµετώπιση της λεγόµενης «παράτυ-
πης µετανάστευσης», που σηµαίνει ένταση της καταστολής στα
σύνορα µε υπερσύγχρονα µέσα παρακολούθησης και ελέγχου,
ενίσχυσης των αντίστοιχων µηχανισµών καταστολής -FRONTEX,
EUROPOL- επαναπροωθήσεις και απελάσεις, εγκλωβισµός των
ξεριζωµένων σε σύγχρονα στρατόπεδα συγκέντρωσης, ταχείες
διαδικασίες απόρριψης των αιτηµάτων ασύλου, σύµφωνα µε το
αντιδραστικό κατασκεύασµα της έννοιας της ασφαλούς χώρας
καταγωγής ή ασφαλούς τρίτης χώρας προέλευσης, «κουρελιά-
ζει» τη Συνθήκη της Γενεύης. 

Από την άλλη πλευρά, η προώθηση της λεγόµενης «εύτακτης
και συντεταγµένης µετανάστευσης» σηµαίνει διαλογή και αξιο-
ποίηση των κατατρεγµένων ως τα πιο φθηνά εργατικά χέρια για
τις ανάγκες του κεφαλαίου. 

Έτσι, και η διµερής συµφωνία που συζητούµε µεταξύ Ελλάδας
και Μπαγκλαντές αποτελεί ένα εµβληµατικό παράδειγµα της
ευρω-ενωσιακής κατεύθυνσης για τη λεγόµενη «εύτακτη µετα-
νάστευση», την οποία το ΚΚΕ χαρακτηρίζει ως ένα σύγχρονο
σκλαβοπάζαρο, αφού νοµιµοποιεί τις απαράδεκτες, απάνθρωπες
και σοκαριστικές συνθήκες εργασίας χιλιάδων µεταναστών ερ-
γατών γης στην Ελλάδα. 

Παράλληλα, φανερώνει την κοινή στρατηγική αντίληψη όλων
των κοµµάτων και την προσήλωσή τους στην πολιτική της Ευρω-
παϊκής Ένωσης για τη µετανάστευση και το άσυλο, που διαµορ-
φώνει τους όρους για τη διαλογή του κατάλληλου εργατικού
δυναµικού για τις ανάγκες των µονοπωλίων, του κεφαλαίου και
ενθαρρύνει την υπογραφή διµερών συµφωνιών από τα κράτη-
µέλη µε τρίτες χώρες για τη λεγόµενη «νόµιµη µετανάστευση». 

Γίνεται καθαρό ότι το βασικό κριτήριο για τη διαµόρφωση της
συµφωνίας αυτής δεν είναι τα δικαιώµατα των µεταναστών ερ-
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γατών που αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα της εργατικής τάξης
στη χώρα µας. Έτσι, στο όνοµα της κάλυψης των αναγκών της
ελληνικής οικονοµίας µε εποχικούς εργαζόµενους το κεφάλαιο
βρίσκει τα πιο φτηνά εργατικά χέρια, χωρίς δικαιώµατα, µε προ-
σωρινές άδειες και υπό τη µόνιµη απειλή της απέλασης, ανάλογα
µε τις ανάγκες του. 

Γι’ αυτό και στη συµφωνία γίνεται αναφορά στον προσωρινό
χαρακτήρα των αδειών διαµονής, την αναγκαστική επιστροφή
των εργατών µετά το πέρας της πενταετίας και την απέλασή
τους σε περίπτωση µη συµµόρφωσης, την έλλειψη δικαιώµατος
στην οικογενειακή επανένωση ή τη θεµελίωση δικαιώµατος για
µακρόχρονη διαµονή ή πολιτογράφηση. 

Στη συµφωνία, όµως, δεν υπάρχει λέξη για αξιοπρεπή µισθό,
για ωράριο, για συνθήκες εργασίας και διαβίωσης. Μάλιστα, το
γεγονός ότι οι εποχικές άδειες θα δοθούν µόνο αν υπάρχει
ανάγκη από τους παραγωγούς αποδεικνύει το ανοιγο-κλείσιµο
της «στρόφιγγας» στο µεταναστευτικό-προσφυγικό, ανάλογα µε
τα συµφέροντα και τις ανάγκες του κεφαλαίου. 

Συγχρόνως, οι συνθήκες εργασίας των µεταναστών εργατών
γης στην Ελλάδα όπως, για παράδειγµα, στη Μανωλάδα Ηλείας
ή τον Μαραθώνα και αλλού, είναι γνωστές και εκθέτουν ανεπα-
νόρθωτα όλες τις µέχρι σήµερα κυβερνήσεις. Οι άνθρωποι αυτοί
βιώνουν την πιο άγρια εκµετάλλευση, ζουν σε απάνθρωπες συν-
θήκες και στερούνται την πρόσβαση σε στοιχειώδη αγαθά, όπως
καθαρό νερό, ρεύµα, υπηρεσίες υγείας, πληρώνονται µε µισθούς
πείνας και αντιµετωπίζουν συστηµατικά την εργοδοτική τροµο-
κρατία και τις ρατσιστικές επιθέσεις, ακόµα και δολοφονικές. 

Τόσο, λοιπόν, η συγκεκριµένη συµφωνία όσο και όσες θα ακο-
λουθήσουν έχουν δηµιουργήσει αναστάτωση και ανησυχία στους
εργαζόµενους, από το Μπαγκλαντές, το Πακιστάν, την Ινδία και
άλλες χώρες, πολλοί από τους οποίους ζουν και εργάζονται για
χρόνια στην Ελλάδα σε συνθήκες άγριας εκµετάλλευσης και σε
µια σειρά κλάδους -εργάτες γης, κλωστοϋφαντουργία, ιµατι-
σµός, ανακύκλωση, τουρισµός και άλλα- χωρίς νόµιµο καθεστώς
και συγκροτηµένα δικαιώµατα, ενώ συµβάλλουν στην παραγωγή
του πλούτου της χώρας µας. 

Οι άθλιες συνθήκες ζωής και εργασίας αυτών των µεταναστών
είναι γνωστές. Έχουν καταγγελθεί αµέτρητες φορές από τα τα-
ξικά εργατικά σωµατεία και άλλους φορείς. Πρόκειται για µια κα-
τάσταση που έχει φτάσει στο απροχώρητο και δεν µπορεί να
κρυφτεί από τα αστικά επιτελεία, ενώ οι σηµαντικοί αγώνες που
αναπτύχθηκαν τα προηγούµενα χρόνια και την τελευταία πε-
ρίοδο από τους εργάτες γης στη Νέα Μανωλάδα ασκούν πίεση,
αναγκάζοντας σήµερα το αστικό κράτος να παραδεχθεί την
ύπαρξη αυτών των αόρατων µέχρι τώρα ανθρώπων. 

Έτσι, η αναγνώριση αυτή και οι όποιες στοιχειωδώς προστα-
τευτικές διατάξεις είναι το αποτέλεσµα και των δικών τους αγώ-
νων της πολύµορφης ταξικής αλληλεγγύης του ταξικού
εργατικού συνδικαλιστικού κινήµατος. 

Γι’ αυτό και ο αγώνας τους πρέπει να συνεχιστεί, να στηριχθεί
µε την αλληλεγγύη όλων, µε στόχο να εξασφαλιστούν όλα τα ερ-
γασιακά και ασφαλιστικά τους δικαιώµατα και να ικανοποιηθούν
τα δίκαια αιτήµατά τους, αφ’ ενός µεν για να δοθεί άδεια διαµο-
νής σε όλους όσους ζουν και εργάζονται στη χώρα µας, ειδικά
σε αυτούς που εργάζονται χρόνια τώρα, για συµβάσεις εργα-
σίας, µισθό, ωράριο, συνθήκες δουλειάς, για µέτρα µε ευθύνη
της Κυβέρνησης για την εξασφάλιση ασφαλών και ανθρώπινων
συνθηκών διαβίωσης, κατοικίας, πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας,
για τον εµβολιασµό τους, για παράδειγµα, µπροστά στην πανδη-
µία που είναι σε εξέλιξη, αλλά και προστασίας των εργασιακών
και ασφαλιστικών δικαιωµάτων τους από τους εργοδότες. 

Για όλα αυτά στη συµφωνία δεν γίνεται λόγος, πολύ δε περισ-
σότερο που δεν ακούσαµε και κάποια απάντηση ακόµα και χθες
στην επιτροπή που θέσαµε τα ζητήµατα αυτά από τον Υπουργό. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει

ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης, ο κ. Κωνσταντίνος
Χήτας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Μηταράκη, όταν φέρατε τη σύµβαση αυτή δεν πιστεύω

να είχατε την παραµικρή ψευδαίσθηση ότι µπορεί να την ψηφί-
σουµε, γιατί πρόκειται πραγµατικά για µια απαράδεκτη συµφω-
νία. Εγώ θα σας πω µόνο ότι συµφωνεί και ο ΣΥΡΙΖΑ µε αυτό.
Δηλαδή σε θέµα µεταναστευτικής πολιτικής συµφωνείτε µε τον
ΣΥΡΙΖΑ, τι άλλο να πούµε εµείς παραπάνω; Εσείς που θα τα αλ-
λάζατε όλα και θα βάζατε και τάξη! 

Να καταλάβει ο κόσµος λίγο τι φέρνετε σήµερα. Τι λέτε, δη-
λαδή, σαν Κυβέρνηση; Λέτε ότι έχουµε πρόβληµα, δεν βρίσκουµε
εργάτες γης, δεν βρίσκουµε υπαλλήλους -εγώ θα βάλω και τα
ξενοδοχεία µέσα που δεν βρίσκουν- και φέρνω από το Μπαγ-
κλαντές. Ωραία λύση είναι αυτή! Μια σοβαρή κυβέρνηση πρέπει
να ασχοληθεί µε το πρόβληµα που υπάρχει και να βρούµε το
αίτιο για να λύσουµε το πρόβληµα. Αν δεν βρεις το αίτιο, δεν λύ-
νεις το πρόβληµα. Δηλαδή η λύση του προβλήµατος είναι να
βρεις από το Μπαγκλαντές; 

Έχουµε ένα πρόβληµα αντικειµενικά, µάλιστα. Δεν βρίσκουµε
εργάτες γης. Γιατί; Το κράτος το έχει απασχολήσει αυτό ποτέ;
Γιατί δεν βρίσκουµε εργάτες γης; Γιατί; Γιατί έχουµε µια διαλυ-
µένη πρωτογενή παραγωγή, έναν πρωτογενή τοµέα διαλυµένο
που είστε υπεύθυνοι εσείς, γιατί πάνε τα παιδιά µε µεροκάµατο
20 ευρώ -αφήστε τα 40 ευρώ που είπατε χθες- και δουλεύουν
δέκα και δώδεκα ώρες. Και τους πληρώνουν 20 ευρώ και τους
βγάζουν την πίστη στα χωράφια για δύο µήνες, για τρεις µήνες.
Ποιο Ελληνόπουλο θα πάει να δουλέψει κάτω αυτές τις συνθή-
κες; 

Μιλάµε για συνθήκες γαλέρας, όπως είναι και στον τουρισµό.
Ποιο Ελληνόπουλο θα πάει να δουλέψει, λοιπόν, σε ένα ξενοδο-
χείο να το έχουν δώδεκα και δεκατέσσερις ώρες µε τον βασικό
µισθό; Κανένας δεν θα πάει. Και η λύση ποια είναι; Αντί να οργα-
νώσουµε να στελεχώσουµε τον πρωτογενή µας τοµέα, να δώ-
σουµε βάση σε αυτό που είναι ο πυλώνας της οικονοµίας -θα
έπρεπε να είναι ο πυλώνας οικονοµίας της Ελλάδας- εµείς είµα-
στε πάλι στα 20 ευρώ µεροκάµατα και από την στιγµή που υπάρ-
χει πρόβληµα, να φέρουµε από το Μπαγκλαντές!

Είναι λύση αυτή; Σας άκουγα χθες στην επιτροπή και ανατρί-
χιασα. Αλήθεια σας λέω, ανατρίχιασα. Δεν µπορεί ο Υπουργός
να λέει τέτοια πράγµατα και να ανήκει στην πάλαι ποτέ λαϊκή
Δεξιά -που δεν υπάρχει- της Νέας Δηµοκρατίας. Εδώ είστε κάτι
άλλο, ένα σκληρό νεοφιλελεύθερο κόµµα, κεντρώο κόµµα. Είναι
απίστευτο. Δηλαδή φέρνετε µια σύµβαση σήµερα και δίνετε -να
το ακούσουν οι Ελληνίδες και οι Έλληνες- δεκαπέντε χιλιάδες
άδειες παραµονής πενταετούς διάρκειας σε υπηκόους του
Μπαγκλαντές που είναι ήδη στην Ελλάδα. Έχουµε ήδη στην Ελ-
λάδα δεκαπέντε χιλιάδες οι οποίοι είναι παράνοµοι -σωστά; Ναι
σωστά!- στη χώρα, δεν µας απασχολεί πώς µπήκαν και γιατί είναι
ακόµα εδώ, άρα να µην τους νοµιµοποιήσουµε και µονιµοποι-
ήσουµε; Ας τους δώσω µια άδεια πενταετίας να δουλεύουν κιό-
λας.

Εσείς που είστε οι ανθρωπιστές και εµείς που είµαστε οι σκλη-
ροί -έτσι δεν λέτε;- πού είναι ο ανθρωπισµός σας; Δηλαδή οι συν-
θήκες εργασίας στα χωράφια είναι σκληρές αλλά για τους
Μπαγκλαντεσιανούς, δεν είναι σκληρές; Αυτοί δεν είναι άνθρω-
ποι; Να το πάρουµε αλλιώς τώρα. Πού είναι ο ανθρωπισµός σας
που εµείς είµαστε οι απαράδεκτοι, οι σκληροί και εσείς είστε οι
ανθρωπιστές και νοιάζεστε; Για αυτούς τους ανθρώπους δεν
είναι σκληρές οι συνθήκες εργασίας εκεί; Απαντήστε µας σε
αυτό. Δηλαδή αντί να διώξουµε τους δεκαπέντε χιλιάδες παρά-
νοµους µετανάστες που βρίσκονται στη χώρα µας, στην πατρίδα
µας, εσείς βρήκατε τρόπο να τους νοµιµοποιήσετε; Θα τους κά-
νετε νόµιµους; Είναι δυνατόν να φέρνετε τέτοια πράγµατα; 

Και φυσικά συµφωνεί ο ΣΥΡΙΖΑ! Είστε πιο αριστεροί από τον
ΣΥΡΙΖΑ. Απίστευτο! Πώς το καταφέρατε αυτό; Φυσικά και το
ΠΑΣΟΚ! Είστε ανθρωπιστές εσείς. Εµείς δεν είµαστε ανθρωπι-
στές! Τι να κάνουµε τώρα; 

Και είναι και άλλες τέσσερις χιλάδες προσωρινές άδειες δια-
µονής ετήσιας διάρκειας για υπηκόους από το Μπαγκλαντές που
κάνουν αίτηση εισδοχής στην Ελλάδα και παραµονής και τα
λοιπά. Θα κάθονται οκτώ, εννέα µήνες και θα µπορούν να πηγαί-
νουν και στην πατρίδα τους. Δηλαδή θα έρχονται θα δουλεύουν,
θα παίρνουν λεφτά, θα πηγαίνουν έξω. Ωραία, τέλεια, απίστευτο,
πραγµατικά απίστευτο. Πέντε έτη είναι λέει η διάρκεια. 
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Ακούστε, κύριε Μηταράκη. Δεν ξέρουµε εάν είναι δύσκολο να
το καταλάβετε. Βασικά µπορείτε να διαφωνείτε µε εµάς και καλά
κάνετε. Όσο πιο έντονα διαφωνείτε, τόσο πιο χτυπητές είναι οι
διαφορές που έχουµε ως κόµµατα. Ο κόσµος ακούει. Ακούγεστε
και εσείς. Ακουγόµαστε και εµείς. Ο κόσµος θα κρίνει. Μια χαρά
το πάτε. Συνεχίστε, είστε σε πάρα πολύ καλό δρόµο! Είστε η πιο
εύκολη Κυβέρνηση. Είναι η πιο εύκολη αντιπολίτευση που µπο-
ρούµε να κάνουµε. Συνεχίστε. Εµείς θέτουµε ως γνώµονα το
εθνικό συµφέρον. Είναι ξεκάθαρο. Εσείς το θέτετε; Ρωτάµε.
Απαντήστε. Θέτετε ως γνώµονα το εθνικό συµφέρον µε αυτές
τις συµβάσεις που φέρνετε εδώ; 

Σας θυµάµαι που πηγαίνατε σαν τον µικρό Γκιούλιβερ και γυρ-
νάγατε και όλες τις περιοχές. Και θα φέρετε και άλλες τέτοιες
συµβάσεις τώρα. Και µε το Πακιστάν θα φέρετε για να τους νο-
µιµοποιήσετε και αυτούς. Κάθε καρυδιάς καρύδι, λοιπόν, που
είναι εδώ ή θα έρθει εδώ, εκµεταλλεύεται την έλλειψη σοβαρής
προστασία των συνόρων και έρχεστε τώρα εσείς να τους νοµι-
µοποιήσετε κιόλας µε τη σύµβαση αυτή. 

Εδώ µιλάµε για αντικατάσταση πληθυσµού. Σας είπε κάτι εσάς
το γεγονός ότι ολοκληρώθηκε χτες, κύριε Υπουργέ, η απογραφή
και ο ελληνικός πληθυσµός πεθαίνει; Οι Έλληνες µειώνονται, οι
Έλληνες πεθαίνουν. Τι βγαίνετε και λέτε λοιπόν; Ότι είστε υπο-
στηρικτές της αντικατάστασης πληθυσµού, του µπολιάσµατος
της κοινωνίας µε αυτούς τους ανθρώπους. Είναι το δόγµα σας,
είναι το πιστεύω σας, είναι ο στόχος του Πρωθυπουργού και έχει
βάλει εσάς, τους Υπουργούς, να το φέρετε εις πέρας. 

Αυτά να τα πείτε στον κόσµο. Μην βγείτε σε λίγα λεπτά εδώ
και να µας πείτε ότι οι συνθήκες είναι δύσκολες και οι αγρότες
φωνάζουν και δεν υπάρχουν εργάτες γης. Για το ότι δεν υπάρ-
χουν εργάτες γης φταίτε εσείς, γιατί έχετε διαλύσει τον αγροτικό
τοµέα, την πρωτογενή παραγωγή και το αντιµετωπίζετε λες και
είναι τρίχα στο ζυµάρι, αντί να είναι η πρώτη σας έννοια η πρω-
τογενή παραγωγή και να στηρίξετε τους ανθρώπους αυτούς και
να επιδοτήσετε ακόµα και τα ελληνόπουλα να πάνε να δουλέ-
ψουν. Αυτό πρέπει να κάνει µια εθνική κυβέρνηση που νοιάζεται
για τον λαό της. Αυτό θα έκανε και δεν θα έφερνε από το Μπαγ-
κλαντές την ώρα που ο κόσµος πεινάει και δεν µπορεί να αντα-
πεξέλθει, για να φέρει δεκαπέντε και είκοσι χιλιάδες απέξω.

Εµείς λοιπόν, κύριε Μηταράκη -και θα κλείσω µε αυτό κύριε
Πρόεδρε- προτάσσουµε την ανάγκη, αν θέλετε, να διαφυλά-
ξουµε τη γλώσσα, τη θρησκεία µας -και ας ανατριχιάζετε πολλοί
εδώ µέσα, πολύ χαιρόµαστε που ανατριχιάζετε όταν τα λέµε
αυτά- την πλούσια ιστορία µας και την παράδοση του τόπου µας.
Εσείς είστε υπέρ της πολυπολιτισµικότητας και της αλλοίωσης
της εθνικής µας ταυτότητας. Θα κριθούµε και θα κριθείτε από
τον ελληνικό λαό. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει η
ειδική αγορήτρια της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΜέΡΑ25, κ.
Φωτεινή Μπακαδήµα. Και αµέσως µετά τον λόγο θα πάρει ο Πρό-
εδρος της Ελληνικής Λύσης, κ. Βελόπουλος.

Ορίστε, κυρία Μπακαδήµα, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το σηµερινό

νοµοσχέδιο του Υπουργείου Μετανάστευσης κυρώνεται το µνη-
µόνιο συνεργασίας µεταξύ της χώρας µας και εκείνης του Μπαγ-
κλαντές. Μια συµφωνία, που αφορά τη µετανάστευση και την
κινητικότητα. 

Θεωρητικά και µόνο θεωρητικά αποσκοπεί στην ενίσχυση της
συνεργασίας µεταξύ των δύο χωρών µε στόχο την καταπολέ-
µηση της παράνοµης µετανάστευσης και της εµπορίας ανθρώ-
πων. Πρόκειται δε για την πρώτη συµφωνία τέτοιου είδους µε µια
χώρα που παραδοσιακά εξάγει εργατικά χέρια, µιας και εκατοµ-
µύρια πολιτών της απασχολούνται σε χώρες του Περσικού και
της Ευρώπης. 

Στη χώρα µας η µπαγκλαντεσιανή κοινότητα αριθµεί αρκετές
χιλιάδες άτοµα, που απασχολούνται κυρίως στον πρωτογενή
τοµέα στην ελληνική ύπαιθρο αλλά και σε αστικά κέντρα της
χώρας µας. Με το υπό κύρωση µνηµόνιο προσδιορίζονται οι προ-
ϋποθέσεις εισόδου και προσωρινής διαµονής υπηκόων του

Μπαγκλαντές µε σκοπό την προσωρινή απασχόληση µε την επι-
φύλαξη των σχετικών διατάξεων της ενωσιακής και της εθνικής
κείµενης νοµοθεσίας. 

Ταυτόχρονα, προσδιορίζεται ο αριθµός αδειών προσωρινής
διαµονής που θα χορηγηθούν εντός της επόµενης πενταετίας σε
υπηκόους του Μπαγκλαντές για προσωρινή εργασία. 

Προβλέπεται η παροχή δεκαπέντε χιλιάδων προσωρινών
αδειών διαµονής, µε άλλες τέσσερις χιλιάδες για υπηκόους της
χώρας του Μπαγκλαντές, που θα καταθέσουν αίτηση εισδοχής
στην ελληνική επικράτεια, µε σκοπό την προσωρινή διαµονή και
απασχόληση στον αγροτικό και σε άλλο τοµέα. 

Από την πρώτη στιγµή, τόσο από τα χείλη του Υπουργού και
Βουλευτών της Συµπολίτευσης αλλά και άλλων κοµµάτων, ακού-
σαµε πως το νοµοθέτηµα έρχεται να βελτιώσει την κατάσταση
ενισχύοντας τον πρωτογενή τοµέα µε εργατικά χέρια, καλύπτον-
τας τις ελλείψεις που πραγµατικά όλοι έχουµε παρατηρήσει.
Όµως υπάρχει µια βασική διαφορά µεταξύ µας, κύριε Υπουργέ,
και αυτή είναι πως εσείς θέλετε να καλύψετε τις ανάγκες µε πάµ-
φθηνα εργατικά χέρια. Σήµερα είναι οι υπήκοοι του Μπαγκλαντές
µε αυτή την Κύρωση, αύριο θα είναι της Ινδίας, του Πακιστάν,
µεθαύριο µιας άλλης χώρας, ανθρώπων όµως, εργατικών χε-
ριών, που δεν φροντίζετε να τους δώσετε κανένα άλλο δικαίωµα,
εργασιακό ή άλλου είδους, στη χώρα µας. Γι’ αυτό και δεν βλέ-
πουµε καµµία πρόβλεψη για εκπαίδευση, για ιατρική περίθαλψη,
ούτε καν για να τους δώσετε βασικά εργασιακά δικαιώµατα. 

Αντίθετα σε όσα ένθερµα υποστηρίζετε, οι εργάτες γης θα συ-
νεχίσουν να ζουν σε τρώγλες, κάτω από άθλιες και απάνθρωπες
συνθήκες, θα παρακολουθούµε συνεχείς περιπτώσεις όπως η
Μανωλάδα, µε ανθρώπους που θα ζουν ο ένας πάνω στον άλλο,
δέκα άτοµα σε ένα πολύ µικρό δωµάτιο, που δεν θα τολµάνε όχι
να ζητήσουν αύξηση, όχι να ζητήσουν να βελτιωθούν έστω και
στο ελάχιστο οι συνθήκες -γιατί πραγµατικά είναι άθλιες, όλοι τις
έχουµε δει- αλλά δεν θα τολµάνε για έναν πολύ απλό λόγο, γιατί
είτε µπορεί να πέσουν θύµατα ξυλοδαρµού από τον εργοδότη ή
ρατσιστικών επιθέσεων. 

Οι άνθρωποι αυτοί όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν
είναι, απλά και ξερά, µεµονωµένα εργατικά χέρια. Είναι άνθρωποι
που έχουν ανάγκες, είναι άνθρωποι που έχουν δικαιώµατα. Είναι
άνθρωποι που έχουν ανάγκη τη δουλειά, από τη µια πλευρά, γιατί
συντηρούν τις οικογένειές τους, που ζουν στις χώρες προέλευ-
σής τους. Είναι άνθρωποι που έχουν δικαιώµατα, δικαιώµατα σε
αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας, σε αξιοπρεπή αµοιβή, σε περί-
θαλψη, ασφάλιση και ούτω καθεξής. 

Θα µου πείτε, η Νέα Δηµοκρατία δεν ασχολείται και δεν την
απασχολεί το γεγονός πως έχει καταπατήσει όλα τα εργασιακά
και όχι µόνο δικαιώµατα των Ελλήνων πολιτών, θα την απασχο-
λήσει αν θα καταπατήσει αυτά των προσφύγων, των µεταναστών
που θα έρθουν στη χώρα µας αναζητώντας εργασία; Δυστυχώς
όχι. 

Απλώς -και κλείνω µε αυτό- η προς κύρωση σύµβαση επεκτεί-
νει το πεδίο εφαρµογής της αδιαφορίας της Κυβέρνησης της
Νέας Δηµοκρατίας στους εργάτες που θα έρθουν στη χώρα µας
για να δουλέψουν σε πρώτη φάση από το Μπαγκλαντές. 

Ξεχνάτε όµως κάτι, κυρίες και κύριοι της Συµπολίτευσης, να
µας πείτε αυτό, που µας είπαν και οι άνθρωποι της µπαγκλαντε-
σιανής κοινότητας που εµείς συναντήσαµε, πως η κυβέρνηση µε
την οποία συνυπογράψατε αυτό το µνηµόνιο είναι µια κυβέρνηση
που χαρακτηρίζεται από αυταρχισµό, βία και διαφθορά, µια κυ-
βέρνηση που προσπαθεί να ελέγξει τις µεταναστευτικές ροές,
όχι για να δει τι συµβαίνει εσωτερικά ή για να έχει καλύτερο
έλεγχο, αλλά µόνο και µόνο για να µπορέσει να αποκοµίσει πολ-
λαπλά οφέλη από τους πολίτες της που επιθυµούν να µετανα-
στεύσουν αναζητώντας εργασία. Είναι δεδοµένο πως και αυτό
το νοµοσχέδιο έρχεται να χτίσει, έρχεται να βάλει ένα λιθαράκι
στη µισανθρωπική, όχι µόνο διαχείριση του προσφυγικού, αλλά
και των εργασιακών. 

Εµείς είµαστε και θα είµαστε απέναντί σας σε κάθε τέτοια επι-
χείρηση εργαλειοποίησης ανθρώπων, καταπάτησης δικαιωµά-
των, γι’ αυτό και θα καταψηφίσουµε το νοµοσχέδιο. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει

18188 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ελληνικής
Λύσης κ. Κυριάκος Βελόπουλος. 

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Κύριε Υπουργέ, µας λέτε, και όλοι σας λέτε, ότι χρειάζονται εργα-
τικά χέρια. Μας λέτε δηλαδή ότι οι Έλληνες είναι τεµπέληδες, ότι
δεν δουλεύουν. Αφού εξαθλιώσατε, λοιπόν, την Ελλάδα και τους
Έλληνες, αφού δεν έχουν δουλειά οι Έλληνες και έχουν φύγει
επτακόσιες χιλιάδες Έλληνες, κύριε Υπουργέ, από την Ελλάδα και
είναι πλέον µετανάστες στην Ευρώπη, αφού τους δίνετε 500 ευρώ
επιδόµατα κάνοντάς τους µαλθακούς, τους λέτε και τεµπέληδες,
τους λέτε ότι δεν θα δουλέψουν, ότι δεν έχουµε εργατικά χέρια. 

Λέτε λοιπόν στον Έλληνα, κύριε Μηταράκη εσείς, εσείς και η
Κυβέρνησή σας, η Νέα Δηµοκρατία, ότι πρέπει να δουλεύει ο Έλ-
ληνας µε 15 ευρώ. Τόσο δεν βγαίνει, κύριε Μηταράκη, 15-20 ευρώ
δεν είναι το µεροκάµατο που παίρνουν οι άνθρωποι του Μπαγ-
κλαντές; Τόσο είναι. Έχετε πάει στη Μανωλάδα; Τόσο είναι. 

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Είναι 35-40 φέτος. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Σαράντα; Απλοχέρη σε βλέπω. Φέτος 45; Μάλιστα, 45 ευρώ. Καλά,
δεν τον πιστεύω τον Υπουργό, αλλά εν πάση περιπτώσει. Έτσι κι
αλλιώς όποτε µιλάει, ειδικά για το µεταναστευτικό, λέει τις µισές
αλήθειες. 

Περίπου 25 ευρώ είναι στη Μανωλάδα µαζί µε το φαγητό, για
να ξέρει ο Υπουργός. Διότι είναι κι Υπουργός και δεν ξέρει. Είναι
25 ευρώ συν το φαγητό τους και η διαµονή σε έναν χώρο πέντε,
δέκα ανθρώπων. Πραγµατικά θα τους δώσετε 375 ευρώ, 400 ευρώ
τον µήνα. 

Θα στέλνατε το παιδί σας για 400 ευρώ τον µήνα να δουλέψει
σε µια επιχείρηση στα χωράφια εσείς, κύριε Υπουργέ; Όχι. Γιατί
να πάνε τα ελληνόπουλα; 

Αντί λοιπόν να κάνουµε µια Ελλάδα που να παράγει πλούτο, να
έχει θέσεις εργασίας, να µπορούν να µείνουν τα παιδιά µας εδώ
και να παίρνουν 50, 70, 80, 90, 100 ευρώ µεροκάµατο, εσείς λέτε
«φέρνω Μπαγκλαντεσιανούς».

Ξέρετε πόσος είναι ο µισθός στο Μπαγκλαντές, κύριε Υπουργέ;
Δεν ξέρετε;

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Πενήντα-εκατό ευρώ τον µήνα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Πόσο είναι; Κάνετε λάθος. Ο µισθός είναι 20 ευρώ τον µήνα! Τον
µήνα, κύριε Υπουργέ! 

Δώστε λοιπόν στα ελληνόπουλα 700 ευρώ την ηµέρα µεροκά-
µατο για να πάνε να δουλέψουν!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Την ηµέρα;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Την ηµέρα, γιατί το µηνιάτικο είναι 700 ευρώ στην Ελλάδα. 20
ευρώ τον µήνα οι Μπαγκλαντεσιανοί, θα παίρνουν εδώ 25. Εγώ
σας λέω να δώσετε 700 ευρώ στον Έλληνα µεροκάµατο.

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Δηλαδή 15 χιλιάδες ευρώ τον µήνα;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Ναι, γιατί όχι; Δεν κατάλαβα. Τι κάνετε δηλαδή; Κατεβάζετε την
κοινωνία προς τα κάτω εσείς; Αυτό είναι κυβερνητική πολιτική; Να
κατεβάζω και να εξαθλιώνω τον Έλληνα όσο µπορώ πιο κάτω; 

Πάλι δεν καταλάβατε το επιχείρηµα. Ο Μπαγκλαντεσιανός είναι
ικανοποιηµένος µε τα 25 ευρώ, όσο κι αν σας φαίνεται περίεργο,
γιατί 20 ευρώ τον µήνα παίρνει στην πατρίδα του. Μην συγκρί-
νουµε ανόµοια πράγµατα. Δεν έχετε αντίληψη του τι σας λέµε.
Αυτό είναι το µεγάλο πρόβληµα. 

Και από την άλλη, θα σας πω ποιοι είστε. Πραγµατικά εγώ θα
ντρεπόµουν να έλεγα στον Έλληνα «Έλα να δουλέψεις µε 20
ευρώ». Είναι ντροπή. Δεν ντρέπεστε καθόλου; Δεν ντρέπεστε κα-
θόλου, αυτό είναι το χειρότερο από όλα, σαν Κυβέρνηση. Θέλετε
δηλαδή την Ελλάδα να την κάνετε «Ελλαδιστάν»; Θέλετε να σας
ψηφίζουν οι «Ελληνέζοι» σε λίγο καιρό, αυτό θέλετε; Ε, αυτό θα
έχετε εσείς νοµίζετε; Θα κριθείτε και γι’ αυτό και θα απολογηθείτε
και γι’ αυτό. 

Θα σας πω ποιοι είστε. Περίπου 1 δισεκατοµµύριο ευρώ δόθη-
καν για τις ανάγκες των παράνοµων, παράτυπων, λαθροµετανα-
στών κατά την άποψή µου, στην Ελλάδα το τελευταίο έτος. Ένα
δισεκατοµµύριο ευρώ! Τα ακούτε τα νούµερα; Ένα δισεκατοµµύ-
ριο . 

Για Canadair δεν χάλασαν ούτε 1 ευρώ και κάηκε η Αθήνα. Για
αεροσκάφη και δασοπυροσβέστες, που τους έριχναν µε τις µάνι-
κες νερά, δεν έδωσαν λεφτά! Εδώ δίνουν λεφτά. Αυτό σας λέω,
ότι είναι η αδικία απέναντι στον Έλληνα, η αντίληψη η ελληνοφο-
βική. Αυτό είναι που µε προβληµατίζει ιδιαίτερα. Και πήγατε και
πήρατε ψεκαστικά για δάκο! 

Πραγµατικά απορώ και θα το πω ευθέως: Αν οι Έλληνες, πραγ-
µατικά, θέλουν να αλλάξει η Ελλάδα, δεν πρέπει να ξαναψηφίσουν
ποτέ Νέα Δηµοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ, ΚΙΝΑΛ, γιατί δεν θα µείνει κανένας
Έλληνας στην Ελλάδα και κανένα δάσος όρθιο! Θα µείνουν οι ανε-
µογεννήτριες, ένα «Ελλαδιστάν» κι οι «Ελληνέζοι». 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Κι εγώ τώρα ρωτώ τον κύριο Υπουργό: Κύριε Υπουργέ µου, το

βλέπετε αυτό; Διότι άκουσα τον Πρωθυπουργό χθες να λέει ότι
είναι επιτυχηµένη η δασοπυρόσβεση. «Πετύχαµε» λέει. Με κουβά-
δες οι αστυνοµικοί. Άλλη φωτογραφία: αστυνοµικός µε λάστιχο
να σβήνει τη φωτιά. Ποτιστήρας κηπουρικής να σβήνει ο αστυνο-
µικός! Αυτό είναι το κράτος της Νέας Δηµοκρατίας, για το οποίο
επαίρονται! Με κουβάδες αστυνοµικοί να σβήνουν πυρκαγιές!
Αυτή είναι η Νέα Δηµοκρατία.

Και το µόνο πετυχηµένο που κάνετε, κύριε Υπουργέ, -εδώ δεν
µπορώ να πω, τουλάχιστον δεν είστε σαν τον ΣΥΡΙΖΑ- πετυχαίνετε
στις εκκενώσεις. Όχι βόθρων, περιοχών. Μπορείτε και εκκενώνετε
όλη την Ελλάδα. Είναι βέβαιο ότι µε τη λογική της Νέας Δηµοκρα-
τίας, για να σωθούν οι Έλληνες για όλα όσα έρχονται, πρέπει να
εκκενώσουµε τη χώρα. 

Κύριε Υπουργέ, 20 Ιουλίου είχαµε την εισβολή στην Κύπρο,
αλλά 19 και 20 Ιουλίου κανείς δεν µίλησε στο ελληνικό Κοινοβού-
λιο για το τι έγινε στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Είχαµε την επίσηµη πα-
νηγυρική έναρξη της ένταξης των Σκοπίων µε Κυβέρνηση Νέας
Δηµοκρατίας, µε το όνοµα Μακεδονία, Βόρεια Μακεδονία, «ψευ-
τοµακεδονία» για εµάς. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και εδώ αρχίζουν τα γλέντια! Με µακεδονική γλώσσα, µε Μακε-

δόνες! Είναι η τεράστια επιτυχία του Πρωθυπουργού της χώρας.
Της Νέας Δηµοκρατίας, των µακεδονοµάχων, των συλλαλητηρίων,
των περικεφαλαίων, των σαρισοφόρων, των περικνηµίδων, οι
οποίοι εσιώπησαν και δεν ελάλησαν. Και έδωσαν εντολή στα µέσα
ενηµέρωσης να µην το δείξει κανείς. Αυτό είναι ντροπή.

Το δε χειρότερο, κύριε Υπουργέ, είναι αυτό που θα σας δια-
βάσω από τη Φλώρινα για την τεράστια επιτυχία του ΣΥΡΙΖΑ της
Συµφωνίας των Πρεσπών. Στις 19 Ιουλίου ιδρύεται στη Φλώρινα
σύλλογος µε την επωνυµία «Κέντρο Μακεδονικής Γλώσσας».
Κύριε Υπουργέ, στη Φλώρινα! Με ακούτε, κύριε Υπουργέ; Εδώ εί-
µαστε.

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Διορθώνω τα νούµερά σας. Μπερδεύετε ηµεροµηνίες, νού-
µερα…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Αφήστε τα δικά µου νούµερα, γιατί εάν θέλετε να ψάξετε για νού-
µερα, πόσα «νούµερα» είναι στην Κυβέρνηση, µερικοί Υπουργοί…

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Τα είπατε λάθος πάλι.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ(Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Δεν τα λέω καθόλου λάθος. Τα επίσηµα στοιχεία µιλούν για 80
και 100 δολάρια τον µήνα, αλλά οι πραγµατικοί µισθοί; «DEU-
TSCHE WELLE», πάρτε το άρθρο και δείτε το. Μην εκτεθείτε,
γιατί έχω και δουλειά µετά.

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Άλλος θα εκτεθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, θα
πάρετε µετά τον λόγο, µην απαντάτε τώρα

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Είναι 20 δολάρια, κάνετε λάθος. Και να σας πω και κάτι κύριε
Υπουργέ; Διακόσια δολάρια να παίρνουν, τριακόσια δολάρια να
παίρνουν, εγώ προτιµώ ελληνικά εργατικά χέρια να δουλεύουν
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στην ελληνική γη, για να υπάρχουν Έλληνες!
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

Εσείς προτιµάτε Πακιστάν, Αφγανιστάν και Μπαγκλαντές.
Διορθώστε, λοιπόν, τα νούµερα, εάν πιστεύουν κάποιοι ότι µε τα
νούµερα µπορούν να κάνουν πολιτική.

Κέντρο Μακεδονικής Γλώσσας στην Ελλάδα: Παραδίδει δια-
δικτυακά µαθήµατα µακεδονικής γλώσσας στη Φλώρινα! Τα λέω
αυτά, για να δείτε την «επιτυχία» όλων σας, γιατί έρχεται καται-
γίδα, έρχεται τσουνάµι στα Βαλκάνια, ειδικά µε το Κόσοβο. 

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, των ανευθύνων, αλλά και υπευθύνων για
πολλά εγκλήµατα, δεν φταίει ποτέ. Ακούω δικαιολογίες «νηπίων»!
Κάηκε όλη η Πεντέλη, και βγαίνει ο Πρωθυπουργός και µας λέει:
Τα κάναµε όλα σωστά. Το χιόνι έφταιξε που χιόνισε µεσηµέρι.
Για τον κ. Στυλιανίδη η φωτιά συµπεριφέρθηκε ασυνήθιστα το
βράδυ. Έτσι είπε! Εδώ, πραγµατικά, θριαµβεύει ο παραλογισµός.
Πρέπει, κύριε Υπουργέ, να βγει ένας σοβαρά και να πει ότι: κά-
ναµε λάθη, έγιναν λάθη. 

Όλα τα κάνετε καλώς και καµωµένα και παραδίδετε µια Ελ-
λάδα καµένη, µε εκατοµµύρια στρέµµατα καµένης γης, µε εκα-
τοµµύρια ανθρώπους να κλαίνε για περιουσίες και την ώρα που,
φίλες και φίλοι, καλοί συνάδελφοι -λείπει το ΠΑΣΟΚ, as usual που
λένε και οι Άγγλοι βαρβαρικά- καιγόταν η Ελλάδα, δύο ηµέρες
πριν, στο Μαξίµου -ακούστε, κύριε Υπουργέ, πόσο µικρή και πο-
ταπή είναι η συµπεριφορά ενός κόµµατος- τα κορυφαία στελέχη
συνεδρίαζαν, για να δουν τα δηµοσκοπικά ευρήµατα και πώς
πρέπει να κινηθούν, µε βάση αυτά, το πώς θα δράσουν! Στο Μα-
ξίµου! 

Ακούστε τι λάθος έκαναν. Πήραν τον κ. Ανδρουλάκη στην αρχή
και τον φούσκωσαν σαν µπαλόνι, γιατί τον ήθελαν «δεκανίκι» στη
συγκυβέρνηση που θα κάνουν. Ο Ανδρουλάκης «κλωτσάει». Τι
σκέφτηκαν, λοιπόν, οι κύριοι να κάνουν τώρα; Και προειδοποιώ
το ΠΑΣΟΚ να ξυπνήσει, γιατί κοιµάται όρθιο. 

Εµείς είµαστε το µοναδικό κόµµα που ούτε κοιµόµαστε ούτε
όρθιοι καθόµαστε. Δρούµε, λειτουργούµε και προειδοποιούµε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Θα αρχίσουν, λοιπόν, αυτή την εβδοµάδα οι δηµοσκοπήσεις

και εδώ θα αρχίσει το µεγάλο πάρτι. Γιατί; Γιατί στις δηµοσκο-
πήσεις φαίνεται ότι ο κ. Ανδρουλάκης παίρνει και λίγο από ΣΥ-
ΡΙΖΑ και λίγο από Νέα Δηµοκρατία. Αυτούς που φούσκωναν
αυτοί. Δηλαδή, αυτόν που ήθελαν για «δεκανίκι» φαίνεται ότι
«τσιµπάει» από αυτούς. Άρα η στρατηγική σας είναι λαθεµένη
και θα σας αποδείξω γιατί. Είναι µικροκοµµατική, είναι άθλια,
είναι ποταπή ως Νέα Δηµοκρατία. Με τους συνεργάτες σας,
τους δηµοκόπους. Όχι δηµοσκόπους, δηµοκόπους!

Ξυπνήστε στο ΠΑΣΟΚ, σας φούσκωσαν σαν «µπαλόνι» και θα
σας ξεφουσκώσουν σαν «µπαλόνι» στις επόµενες δηµοσκοπή-
σεις. Κρατήστε το αυτό που λέω.

Έρχεται και η Ελληνική Λύση. Οι εξελίξεις στην πανδηµία, στα
ενεργειακά, στο ουκρανικό, στο σκοπιανό, µας έχουν δικαιώσει.
Η σοβαρότητά µας, το µέτρο, ο πολιτικός µας λόγος, η πολιτική
µας άρθρωση, το πολιτικό µας ανάστηµα µας δικαίωσαν. Γι’ αυτό
στις επόµενες «δηµοκοπήσεις» θα µειώσουν τα ποσοστά και του
ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ και, κυρίως, της Ελληνικής Λύσης και θα
«φουσκώσουν» έντονα -ακούστε- τα «υποκοµµατίδια» που έφτια-
ξαν στα δεξιά της Νέας Δηµοκρατίας, τα αποκόµµατα, γιατί θε-
ωρούν ότι έτσι θα τρώσουν την Ελληνική Λύση.

Θα σας πω κάτι, κύριε Μηταράκη, και το λέω και στον Πρωθυ-
πουργό: Πραγµατικά, είναι άθλια η λογική σας. Είναι τρισάθλια,
γιατί καθαρός ουρανός αστραπές δεν φοβάται. Είστε ένα κόµµα
του παρασκηνίου, ένα κόµµα της διαπλοκής, ένα κόµµα των ολι-
γαρχών, υπηρετείτε και εξυπηρετείτε συµφέροντα και αυτό εµείς
θα το βρούµε. 

Ειλικρινά το λέω αυτό, είναι ένα στοίχηµα ζωής για την Ελλη-
νική Λύση, να κατεδαφίσει αυτές τις νοοτροπίες. Είναι στοίχηµα
ζωής! 

(Χειροκροτήµατα από την Ελληνική Λύση)
Είναι άθλια η τακτική σας, άθλιοι και οι δηµοσκόποι που «τα

παίρνουν» για να βγάζουν δηµοσκοπήσεις και είναι άθλιο να εκ-
βιάζουν το πολιτικό προσωπικό της χώρας οι δηµοσκόποι µαζί
µε τη Νέα Δηµοκρατία. Θα τα βρούµε µπροστά µας και τους προ-
ειδοποιώ. Το λέω για ακόµη µια φορά, γιατί κάποια στιγµή η Ελ-

ληνική Λύση θα κυβερνήσει. Γιατί ο ελληνικός λαός θα καταλάβει
ποιοι είναι οι πραγµατικοί διαχειριστές του συµφέροντος της Ελ-
λάδος και των Ελλήνων και όχι των ολιγαρχών και των εξωχώ-
ριων συµφερόντων. Όλα αυτά τα σάπια φαινόµενα θα τα
πατάξουµε. 

Ποιοι είστε πραγµατικά; Η πρώτη κοµµουνιστική κυβέρνηση
που υπήρξε ποτέ, είναι αυτή της Νέας Δηµοκρατίας. Ο πρώτος
κοµµουνιστής Πρωθυπουργός -αριστοφανική η έκφραση- είναι
ο κ. Μητσοτάκης. Ο πρώτος που απαγόρευσε την ορθόδοξη λα-
τρεία. Ακόµη και στο κοµµουνιστικό κόµµα, στη Σοβιετική
Ένωση, δεν απαγορευόντουσαν οι εκκλησίες. Ο κ. Μητσοτάκης
απαγόρευσε τις εκκλησίες. Ο πρώτος που έκλεισε ιδιωτικές επι-
χειρήσεις µε το ζόρι µε το lockdown. Ο πρώτος που απαγόρευσε
στους Έλληνες να δουλεύουν στα lockdown και τους έδινε επι-
δοµατάκια, ξεγελώντας τους και ο πρώτος -επαναλαµβάνω- που
απαγόρευσε τη µετακίνηση από νοµό σε νοµό. Ποιο κοµµουνι-
στικό καθεστώς έχει κάνει κάτι τέτοιο; Το καθεστώς το κοµµου-
νιστικό της Νέας Δηµοκρατίας. Αυτή είναι η πραγµατικότητα! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Ο Αριστοφάνης ήταν δικός µας, αλλά η συµπεριφορά τους -

πιστέψτε µε- είναι αυταρχική όσο δεν παίρνει. Αλλάζω τον όρο
«αυταρχική» για να βολέψει και εσάς. 

Δυστυχώς θα είναι ο πρώτος Πρωθυπουργός µετά την Κατοχή
που θα έχει δελτίο ρεύµατος. Τι λέει η «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» σήµερα;
Η ΡΑΕ εισηγείται πολύωρες διακοπές ρεύµατος σε όλη την Ελ-
λάδα, γιατί θα υπάρχει ενεργειακή ένδεια. Αυτό το µικρό κόµµα
του 3,7% στις προηγούµενες εκλογές προειδοποίησε το ελληνικό
Κοινοβούλιο. Τους είπαµε να προσέχετε, αλλά αυτοί οι κύριοι
που κάνουν την Κυβέρνηση και την παριστάνουν, εξυπηρετώντας
τους ολιγάρχες και τους παρόχους ενέργειας, δεν µας άκουσαν
και σήµερα το έχει η «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ». Είναι εφηµερίδα της Νέας
Δηµοκρατίας. Είναι εφηµερίδα που πρόσκειται, για να µην πω ότι
ταυτίζεται. Μιλάει για δελτία ρεύµατος µε εισήγηση της ΡΑΕ. Τι
άλλο χρειάζεται ο Έλληνας ψηφοφόρος για να καταλάβει ότι
µόνο η Ελληνική Λύση είναι η λύση του προβλήµατος και όλοι οι
άλλοι είναι το πρόβληµα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και θα σας πω τώρα, κύριε Υπουργέ, γιατί φοβήθηκε ο Πρω-

θυπουργός να πάει σε εκλογές και ας τολµήσει ένας εδώ µέσα
να πει αυτά που θα πω σήµερα εγώ. Μέχρι εδώ ήταν! Γιατί φο-
βάται, λοιπόν; Η µεγάλη µπίζνα είναι η ενεργειακή αγορά. Κανένα
κόµµα δεν τα λέει αυτά. Κανένα κόµµα. Και πραγµατικά απορώ
γιατί φοβάστε να τα πείτε! Ποια είναι µεγάλη µπίζνα των επόµε-
νων ετών; Η διέλευση πρόσθετων ποσοτήτων 100 δισεκατοµµυ-
ρίων κυβικών µέτρων φυσικού αερίου για τις ανάγκες της
Ευρωπαϊκής Ενώσεως. Εκατό δισεκατοµµυρίων! Τα επόµενα
πέντε-έξι χρόνια. Είχαµε αποκρατικοποιήσεις συµπτωµατικά
ΔΕΗ, ΕΛΠΕ, ΔΕΠΑ, ΔΕΣΦΑ. Και αυτό ανάβει τον πόλεµο µεταξύ
των ολιγαρχών στην Ελλάδα. Γι’ αυτό τροµοκρατήθηκε Πρωθυ-
πουργός να πάει σε εκλογές, γιατί του είπαν οι ολιγάρχες ότι αν
δεν µοιράσει την πίτα, δεν φεύγει από κει πάνω. Γιατί δεν τα λέτε;
Επιδιώκουν να τα διεκδικήσουν αυτοί οι συγκεκριµένοι επιχειρη-
µατίες που θα πω τα ονόµατά τους -τη δουλειά τους κάνουν και
δεν είναι κακό- αλλά το κράτος πρέπει να προστατεύει τον πολίτη
και όχι να υπηρετεί τον ολιγάρχη! Αυτή είναι η διαφορετική λο-
γική της Ελληνικής Λύσης.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Ο κ. Μυτιληναίος, η «ΓΕΚ» - «ΤΕΡΝΑ», η «ΕΛΒΑΛ» - «ΧΑΛΚΟΡ»

-εταιρείες συµφερόντων Βαρδινογιάννη, Κοπελούζου- οι πολυε-
θνικές «SNAM», «ENAGAS», «FLUXYS», «DAMCO», «ENI», «EDI-
SON», «ENERGY» και άλλες εταιρείες.

Αυτά σας τα λέω για να δείτε γιατί δεν πήγαµε σε εκλογές. Οι
άνθρωποι θέλουν να κάνουν δουλειά, το αντιλαµβάνοµαι. Μαζί
τους, επιχειρηµατίας είµαι!

Αλλά να φοβάται µια κυβέρνηση να πάει σε εκλογές γιατί φο-
βάται πώς θα µοιράσει την πίτα; Να είναι έτοιµοι, να ακονίζουν
µαχαίρια, να µη µιλάει κανείς, όταν το ρεύµα έχει πάει στα δυ-
σθεώρητα ύψη και δεν µπορεί να πληρώσει ο Έλληνας; Πού είναι
η πολιτεία να πει όχι; 

Και απευθύνοµαι στην Κυβέρνηση και στα υπόλοιπα κόµµατα.
Δεν απευθύνοµαι στα υποκόµµατα και υποκοµµατίδια που έκανε
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η Νέα Δηµοκρατία δεξιά της, όχι, γιατί αυτοί αποκλείεται να πουν
τη λέξη Μαρινάκης, Μυτιληναίος, «ΓΕΚ» - «ΤΕΡΝΑ», συµφερόν-
των Κοπελούζου, Βαρδινογιάννη. Δεν θα τις πουν ποτέ, περιέρ-
γως. Γιατί; Γιατί δυστυχώς ο οµφάλιος λώρος του χρήµατος έχει
πολλούς που τρώγουν από εκεί και πίνουν από εκεί. 

Η Ελληνική Λύση δεν έχει πάρει ούτε 1 ευρώ από κανέναν ολι-
γάρχη, από κανέναν πλούσιο, από κανέναν φτωχό Έλληνα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Είµαστε αυτόφωτοι και είµαστε εµείς που κάναµε αυτό το

κόµµα για να αλλάξουµε τη χώρα.
Χαριστικά, λοιπόν, για να καταλάβετε, κύριε συνάδελφε, του

κακού λιγνίτη τι µεγάλη κοµπίνα έκαναν. Ο διαγωνισµός πώλησης
λιγνιτικών σταθµών Μελίτης και Μεγαλόπολης, συνολικής ισχύος
930 MW, πόσους επενδυτές έφερε, ξέρετε; Έξι. Έξι επενδυτές
θέλουν να πάρουν τους λιγνίτες. Ο Πρωθυπουργός της χώρας
µισεί τους λιγνίτες και θέλει να τους πουλήσει και δεν ντρεπόµα-
στε λίγο. Πραγµατικά, δεν τρέφουν αυταπάτες στη Νέα Δηµο-
κρατία και θα το πω ωµά. Οι σύµβουλοι του Πρωθυπουργού τον
εκθέτουν και οι Υπουργοί του, γιατί πολλοί κάνουν µπίζνες. Η Ελ-
λάδα έχει γίνει µια απέραντη µπίζνα για πολλούς. Αυτές οι µπίζ-
νες, που είναι επ’ ωφελεία των λίγων, θα είναι επ’ ωφελεία των
πολλών µε την Ελληνική Λύση, των πολλών, των Ελλήνων πολι-
τών. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και αποκαλούν τον Πρωθυπουργό Μωυσή. Όλοι στο Μαξίµου

τον λένε Μωυσή. Εάν ο Πρωθυπουργός πραγµατικά ήταν ο Μωυ-
σής, βλέπουµε τις δέκα πληγές του φαραώ ήδη στην Ελλάδα.
Δυστυχώς το λέω αυτό. Όλα τα δεινά µαζί έχουν πέσει πάνω στη
χώρα. Κράτος µπάχαλο. Φτιάξετε ένα κοµµατικό κράτος ανικά-
νων. Φτιάξατε οµάδα ανθρώπων στο διαδίκτυο, οπουδήποτε, έµ-
µισθα στελέχη, που τους βλέπει κανείς να διαβάζουν και να
αρθρογραφούν µε χέρια µη εργατικά, µη εργαζοµένων και να µι-
σούν κάθε εργασία, οι οποίοι κάτω από έναν οποιονδήποτε Αρ-
χηγό και Πρωθυπουργό ζητούν µε κάθε µέσο να τον ξανακάνουν
Πρωθυπουργό, άσχετα αν απέτυχε σε όλα όσα έκανε. Γιατί το
κάνουν; Γιατί αυτός τους παρέχει τα δύο, τρία, τέσσερα, πέντε
χιλιάρικα και έχει σαπίσει η Ελλάδα. Αυτό το σάπιο πρέπει να το
αποκόψουµε από το σώµα της πατρίδος. 

Σας προειδοποιούµε και κλείνω τώρα. Νέα Δηµοκρατία και
ψευτοδηµοσκόποι, κύριε Κεγκέρογλου, κύριε Καµίνη, είστε εδώ
εσείς, θα σας ξεφουσκώσουν, σας λέω, οι δηµοσκόποι. Θα το
κάνουν επίτηδες, όπως το κάνουν και στα υπόλοιπα κόµµατα, για
να δουλέψουν υπέρ του Πρωθυπουργού. Ξέρω τι σας λέω. Έγινε
σύσκεψη στο Μαξίµου. Αυτό κρατήστε το, γιατί έτσι παίζουν το
παιχνίδι οι κύριοι, µε βρώµικους πολιτικούς όρους, τους οποίους
εµείς δεν µπορούµε να ακολουθήσουµε, αλλά θα πολεµήσουµε
µέχρις εσχάτων. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και το λέω για να το καταλάβουµε. Θα σας τσακίσουµε στη νο-

µιµότητα. Θα σας κυνηγήσουµε µέχρι τέλους. Και µε τη Νέα Δη-
µοκρατία που λειτουργεί κατά αυτόν τον τρόπο, που έχει
ισοπεδώσει κάθε λογική, η Ελληνική Λύση ποτέ δεν θα συγκυ-
βερνήσει. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Θα κυβερνήσει και δεν θα συγκυβερνήσει ποτέ. Θα πάµε µόνοι

µέχρι τέλους και είναι προειδοποίηση προς το Μέγαρο Μαξίµου.
Δέχτηκα πάρα πολλά χτυπήµατα. Ενάµισι εκατοµµύριο πρόστιµο
δεν πλήρωσε κανένα κανάλι στην Ελλάδα. Με κυνηγάει η εφορία,
η ΑΑΔΕ, ό,τι υπάρχει και ό,τι κινείται. Το δέχτηκα, το υπέµεινα,
δεν µίλησα. Αλλά ο βόθρος ξεχείλισε. Και αυτόν τον βόθρο εµείς
θα τον εκκενώσουµε. Εσείς εκκενώνετε την Ελλάδα και τις πε-
ριοχές. Εµείς θα εκκενώσουµε τον βόθρο που αφήνετε πίσω σας.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει

η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµ-
µαχία, η κ. Χαρούλα Καφαντάρη. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Έχω την τύχη -να πω- να
παίρνω τον λόγο µετά τον αρχηγό της Ελληνικής Λύσης, που και
σήµερα, όπως και µόνιµα κάνει, προσπαθεί για λόγους καθαρά

προσέλκυσης ψηφοφόρων στον πολιτικό του σχηµατισµό να ταυ-
τίσει πολιτικές της Νέας Δηµοκρατίας και πολιτικές του ΣΥΡΙΖΑ
όταν ήταν κυβέρνηση από το ’15 µέχρι το ’19. Πρέπει να κάνουµε
σαφές, γιατί ο ελληνικός λαός το γνωρίζει και το έχει βιώσει
αυτό, πρώτον, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έβγαλε τη χώρα από τα µνηµόνια,
ρύθµισε το χρέος, άφησε αποθεµατικό και κανείς ποτέ στον
Τύπο, στα µέσα δεν τόλµησε να πει, να δηµοσιεύσει έστω και σαν
fake news ότι καταχράστηκε έστω και ένα ευρώ.

Σχετικά δε µε τα ενεργειακά που αναφέρθηκε ο αρχηγός της
Ελληνικής Λύσης, εµείς από την αρχή, από πέρυσι τέτοιο καιρό
προειδοποιούσαµε για την ενεργειακή κρίση η οποία έρχεται.
Δεν ήταν ο πόλεµος της Ουκρανίας που τη δηµιούργησε, απλά
την επιδείνωσε ιδιαίτερα. Έτσι, έχουµε κάνει προτάσεις συγκε-
κριµένες. Έχουµε καταγγείλει πραγµατικά ότι η Κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη εξυπηρετεί συγκεκριµένο καρτέλ στην ενέργεια, καρτέλ
φυσικού αερίου, προχωρώντας σε µία διαδικασία βίαιης απολι-
γνιτοποίησης επικοινωνιακά για να φανεί «πράσινος» ο Πρωθυ-
πουργός.

Ουσιαστικά ο ΣΥΡΙΖΑ µέσα από πρόγραµµα συγκεκριµένο,
ΕΣΕΚ, Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίµα, µιλούσαµε
για σταδιακή µετάβαση σε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και
σταδιακή κατάργηση, θα το πω πιο σωστά, του λιγνίτη µέχρι το
2030. Και εδώ έρχεται ο κ. Μητσοτάκης και εξαγγέλλει ότι
«κλείνω λιγνιτικές µονάδες» κ.λπ.. Και πραγµατικά εκ των υστέ-
ρων σήµερα στην κρίση την ενεργειακή, αφού οι περιοχές αυτές
«ερήµωσαν», να το πω σε εισαγωγικά, µιλάει και αποφασίζει επα-
ναλειτουργία λιγνιτικών µονάδων. Το κοµµάτι, όµως, του φυσικού
αερίου και των συµφερόντων που εξυπηρετούνται δεν τολµάει
να το ακουµπήσει.

Και βέβαια όλα τα µέτρα τα οποία παίρνει ο ελληνικός λαός τα
έχει δει. Έχει δει το Power Pass τι σηµαίνει, τι περίµενε και τι
πήρε από τους λογαριασµούς της ΔΕΗ. Έχει δει τη βενζίνη, που
είµαστε πρωταθλητές στην Ευρώπη σε τιµή. Βιώνει καθηµερινά
το κόστος το ενεργειακό και η Κυβέρνηση ακόµα και στην κρίση
την ενεργειακή –για κρίση επάρκειας µιλάω αυτή τη στιγµή σε
τροφοδοσία ενέργειας- δεν έχει συγκεκριµένο σχεδιασµό.

Όµως, εγώ ούτε µε δηµοσκοπήσεις θα ασχοληθώ ούτε τίποτα,
θα ασχοληθώ µε την ελληνική πραγµατικότητα. Και ποια είναι η
πραγµατικότητα σήµερα, κυρίες και κύριοι Βουλευτές; Η πραγ-
µατικότητα σήµερα είναι ότι οι άνθρωποι είναι πάνω σε καµένα
σπίτια, καµένες περιουσίες. Στην περιοχή της Αττικής δεν έχουµε
ακούσει µέχρι τώρα πόσα σπίτια κάηκαν επίσηµα ούτε από τον
Πρωθυπουργό ούτε από τον αρµόδιο Υπουργό ούτε τίποτα, µε
σοβαρά προβλήµατα λειτουργίας και στην Αττική, να µην πούµε
και τις προηγούµενες πυρκαγιές την προηγούµενη εβδοµάδα
στη νότια Ελλάδα. 

Όµως ο ελληνικός λαός εισέπραξε, επιτρέψτε µου, µία
έπαρση, έναν αυτοθαυµασµό ότι όλα πήγαν καλά, τόσο και από
τον αρµόδιο Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης όσο και από τον ίδιο
τον Πρωθυπουργό, τον κ. Μητσοτάκη χθες. Ούτε ίχνος αυτοκρι-
τικής. Και επιτρέψτε µου. Σε αυτή τη δύσκολη κατάσταση που
βιώνουν συµπολίτες µας αυτή τη στιγµή θα έπρεπε να υπάρχει
ένα ίχνος σεµνότητας στις δηλώσεις.

Όµως πάντα γι’ αυτή την Κυβέρνηση κάποιος άλλος φταίει.
Για την ενέργεια φταίει ο πόλεµος, για τις καµένες εκτάσεις και
τις πυρκαγιές φταίει η κλιµατική αλλαγή. Ναι, η κλιµατική αλλαγή
οξύνει πραγµατικά τα φαινόµενα τα ακραία, όµως µια πολιτεία
ευνοµούµενη πρέπει να έχει και έναν σχεδιασµό πραγµατικά στις
νέες συνθήκες. Μας λένε τι γίνεται στις άλλες χώρες. Ας µας
πουν τι γίνεται και εδώ στην Ελλάδα. Ας πάρουν τα µαθήµατα.
«Πήραµε τα µαθήµατα από πέρυσι» είπε ο Υπουργός Κλιµατικής
Κρίσης. Τι µαθήµατα πήραν από τα 1,3 εκατοµµύρια στρέµµατα
καµένης γης, τη λογική των εκκενώσεων; Αυτό είναι το µάθηµα;
Ή έπρεπε να ενισχυθεί το Πυροσβεστικό Σώµα µε τρεις χιλιάδες
εξακόσιες κενές οργανικές θέσεις, να προχωρήσει η οµογενο-
ποίηση, τρεις κατηγορίες προσωπικού µέσα στο ίδιο το Πυρο-
σβεστικό Σώµα, να ενισχυθούν οι δασικές υπηρεσίες ουσιαστικά,
που πάνω από δέκα χρόνια έχουν να γίνουν προσλήψεις;

Και βέβαια έχουµε το χαρακτηριστικό ότι αυτές τις µέρες στην
Πεντέλη επιχειρούσαν εξακόσιοι είκοσι έξι αστυνοµικοί, τετρα-
κόσιοι ογδόντα έξι πυροσβέστες. Ας βγάλουµε συµπέρασµα!
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Εµείς είµαστε δίπλα σε όλους αυτούς, δασικούς, πυροσβέστες,
αστυνοµικούς, ΕΚΑΒ, κατοίκους, εθελοντές, που δίνουν αυτή τη
µάχη και κάποιοι τραυµατίστηκαν -και καλή ανάρρωση και γρή-
γορα θα έλεγα- αλλά δεν µπορούµε να µην πούµε κάποιες πα-
ρατηρήσεις µας. 

Μας µίλησαν για πρόληψη και ότι προχώρησαν σε πολιτικές
πρόληψης. Όµως, τον Ιούλιο υπεγράφη το τεύχος πρόσκλησης
υποβολής προσφορών από το ΥΠΕ για καθαρισµούς. Πότε όµως
ξεκινάει η αντιπυρική; Ξεκινάει την 1η Μαΐου. Πόσο προετοιµα-
σµένοι ήµασταν;

Από την άλλη µεριά, αυτό που θα πω είναι ότι δεν είναι µόνο
το «112» που θεωρείται µία επιτυχία και ότι στείλαµε µηνύµατα.
Επιτυχία είναι να έχεις έναν µηχανισµό έτοιµο, µε τα ειδικά το-
πικά χαρακτηριστικά, γεωµορφολογικά και διάφορα άλλα σε
κάθε περιοχή –έτσι κάνουν σε µία ευνοµούµενη πολιτεία, να το
πω έτσι- ώστε να µπορείς να επέµβεις και να έχεις ένα συγκεκρι-
µένο σχεδιασµό.

Όλα θα κριθούν. Δεν θα πω περισσότερα. Θα κριθούν από το
αποτέλεσµα και η πολιτεία και ο µηχανισµός πολιτικής προστα-
σίας, που τέλος πάντων έγινε και Υπουργείο «κενό πουκάµισο»,
«άδειο πουκάµισο» που λέµε εµείς, ουσιαστικά, για επικοινωνια-
κούς λόγους. Θα κριθεί από τις πολιτικές πρόληψης, αλλά και
από τις πολιτικές αποκατάστασης. Για τους ανθρώπους που υπέ-
στησαν ζηµιές και πολλοί έχασαν και τα σπίτια τους αυτές τις
µέρες πρέπει η αποκατάστασή τους να είναι άµεση, ικανοποι-
ητική και να µη ζήσουν αυτά τα οποία ζουν ακόµα έναν χρόνο
µετά οι κάτοικοι στην Εύβοια, στη Βαρυµπόµπη και σε άλλες πε-
ριοχές της χώρας µας και πληγείσες από σεισµούς.

Τώρα για την εν λόγω κύρωση ο εισηγητής µας, ο κ. Ψυχογιός,
αναφέρθηκε συγκεκριµένα. Εγώ θα πω ότι, τέλος πάντων, υπάρ-
χουν σηµεία κριτικής και θεωρώ σηµαντικό θέµα την απαγό-
ρευση οικογενειακής επανένωσης χωρίς να υπάρχει πρόβλεψη
ούτε για εξαιρετικές περιπτώσεις –µονογονεϊκές οικογένειες, µε
ανήλικο παιδί, ανάπηρο και λοιπά.

Να τονίσω ότι κυρίαρχο στοιχείο είναι οι ελεγκτικοί µηχανισµοί
και δεν αφορά µόνο την από την απασχόληση µεταναστών.
Αφορά γενικότερα την αγορά εργασίας που έχει γίνει µια ζούγ-
κλα τη στιγµή που το ΣΕΠΕ, η επιθεώρηση εργασίας, έχει υπο-
βαθµιστεί ιδιαίτερα και, τέλος πάντων, οι έλεγχοι στην αγορά
εργασίας είναι πολύ περιορισµένοι.

Όµως, ειδικά στον τοµέα απασχόλησης αλλοδαπών, µετανα-
στών και λοιπά, οι έλεγχοι πρέπει να είναι έντονοι, συγκεκριµένοι
και σοβαροί και να επιβάλλονται και πρόστιµα και να υπάρχει µία
διαφάνεια σε αυτό το κοµµάτι γιατί δεν πρέπει να ζήσουµε πλέον
άλλες νέες συνθήκες εργασίας αλλοδαπών, συνθήκες τύπου Μα-
νωλάδας που όλοι θυµόµαστε και οι περισσότεροι το έχουµε κα-
ταγγείλει. Τέλος πάντων, αυτά τα φαινόµενα πρέπει να εκλείψουν
πλέον στην αγορά εργασίας.

Όµως, φοβάµαι ότι η Κυβέρνηση µε τη χαλάρωση των ελεγ-
κτικών µηχανισµών και θεσµικά και νοµοθετικά δεν δείχνει ότι εν-
διαφέρεται, δεν δείχνει ότι κινείται σε αυτή την κατεύθυνση.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για τα τρία λεπτά επιπλέον
στον χρόνο οµιλίας µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει
ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ-Κινήµατος Αλλα-
γής ο κ. Βασίλης Κεγκέρογλου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Μετά θα µιλήσει ο Υπουργός και µετά ψηφοφορία;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ναι.
Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε το λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η

Ελλάδα µετά από δέκα χρόνια κρίσης, µετά την πανδηµία, βιώνει
ένα σαρωτικό κύµα ακρίβειας µε την ενεργειακή κρίση και άλλες
βεβαίως αιτίες, που αδυνατεί τόσο σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένω-
σης όσο και σε επίπεδο χώρας να το αντιµετωπίσει το σύστηµα
διακυβέρνησης.

Βεβαίως, υπάρχουν αιτίες εξωγενείς. Όµως, το φαινόµενο στη
χώρα µας να έχουµε 50% πάνω πληθωρισµό και πολύ περισσό-
τερο σε βασικά αγαθά, τιµές στις οποίες δεν µπορούν να αντα-
ποκριθούν τα λαϊκά στρώµατα, οι οικογένειες, οι επιχειρήσεις,
µε τα εισοδήµατα τα οποία έχουµε στον τόπο µας, µε αυτό, λοι-

πόν, το κύµα ακρίβειας να θεριεύει, δεν βλέπω το επόµενο διά-
στηµα µε ποιο τρόπο οι ανεπαρκείς πολιτικές της Κυβέρνησης
θα µπορέσουν να δώσουν διέξοδο.

Είναι ανεπαρκείς οι πολιτικές της Κυβέρνησης γιατί δεν αντι-
µετώπισε εξαρχής το θέµα της αύξησης του ηλεκτρικού µε το
πλαφόν στη λιανική, όπως είχαµε προτείνει. Δεν αντιµετώπισε
εξαρχής το θέµα των καυσίµων µε µείωση του ειδικού φόρου κα-
τανάλωσης, που είναι ένα απόλυτα στοχευµένο και όχι οριζόντιο
µέτρο. Γιατί η ενέργεια είτε µε τη µορφή του ηλεκτρικού είτε µε
τη µορφή των καυσίµων, δυστυχώς, τροφοδοτεί την ακρίβεια
στην παραγωγή, στη λειτουργία των επιχειρήσεων, στα νοικοκυ-
ριά, στις µεταφορές, παντού. Αυτό δεν το κατανοεί η Κυβέρνηση
ακόµη και σήµερα;

Υπάρχει λοιπόν και ανεπάρκεια στη διαχείριση, αλλά και λαν-
θασµένες και σκόπιµες πολιτικές. Και λέω σκόπιµες, γιατί κάθε
απόφαση της Κυβέρνησης δεν είναι ουδέτερη ως προς το πρό-
σηµο που αφορά τη διοχέτευση του πλούτου και των κερδών. Τα
κέρδη των µεγάλων αυξάνονται και των φτωχών µειώνονται και
όχι µόνο µειώνονται, αλλά µε τη δραµατική αύξηση του οικογε-
νειακού προϋπολογισµού και του κόστους λειτουργίας της πα-
ραγωγής είναι αδύνατον να συνεχίσει η δραστηριότητα στη
µεγάλη πλειοψηφία της οικονοµίας µας, στη µεγάλη κοινωνική
πλειοψηφία.

Έχουµε λοιπόν µπροστά µας ένα δύσκολο διάστηµα. Η Κυβέρ-
νηση επέλεξε αντί της αλλαγής πολιτικής, που είναι αναγκαία για
τη χώρα, να πάει σε µια αλλαγή αντίληψης, πιθανόν µε έναν ανα-
σχηµατισµό που θα φέρει νέα πρόσωπα, πιθανόν µε ανακοίνωση
ψηφοδελτίων που θα έχει και νέα πρόσωπα, για να µας ξεγελά-
σει, ότι δήθεν τα νέα πρόσωπα θα φέρουν και αλλαγή πολιτικής.

Το κύριο δίληµµα σήµερα για τη χώρα είναι η αλλαγή πολιτικής
ή µια από τα ίδια, αλλαγή πολιτικής που θα στηρίζεται κατ’ αρχάς
σε µια εθνική στρατηγική, η οποία θα διασφαλίζει τα εθνικά συµ-
φέροντα και θα έχει ως κύριο στόχο την αντιµετώπιση της τουρ-
κικής επιθετικότητας αλλά και της όδευσης της χώρας το
επόµενο διάστηµα σε δύσκολους καιρούς.

Η αλλαγή πολιτικής θα έχει ως κύριο µέληµα την υλοποίηση
ενός σοσιαλδηµοκρατικού προγράµµατος που θα στηρίζει την
ανάκαµψη, την ανθεκτικότητα της οικονοµίας, θα στηρίζει την
επιχειρηµατικότητα, αλλά ταυτόχρονα θα έχει την ασφαλιστική
δικλίδα της κοινωνικής δικαιοσύνης, για να έχουµε µέρισµα κοι-
νωνικό και βέβαια αξιοπρεπείς αµοιβές εργασίας και αξιοπρεπείς
συνθήκες εργασίας.

Όλο αυτό λοιπόν προσδιορίζει το πολιτικό δίληµµα που είναι
µπροστά στη χώρα: Αλλαγή πολιτικής µε νέα εθνική στρατηγική
ή µία από τα ίδια, απ’ όποιον και αν εκφράζονται τα ίδια;

Έρχοµαι στον πρωτογενή τοµέα, που είναι ένας βασικός το-
µέας για τη δυνατότητα ανάκαµψης της χώρας, αν βεβαίως στη-
ριχθεί. Ο πρωτογενής τοµέας ήρθε στην επικαιρότητα ξανά µε
τον κίνδυνο ανεπάρκειας προϊόντων, µε τον κίνδυνο επισιτιστικής
κρίσης που συζητήθηκε το προηγούµενο διάστηµα. Δεν υπάρχει
κίνδυνος έλλειψης προϊόντων γιατί οι συνθήκες παραγωγής
έχουν µείνει οι ίδιες και άρα τα προϊόντα και τα τρόφιµα θα διο-
χετευτούν κάπου αλλού. Υπάρχει κίνδυνος γιατί κινδυνεύει ο
πρωτογενής τοµέας να σταµατήσει να παράγει. 

Οι καλλιέργειες γίνονται όλο και πιο κοστοβόρες. Η αύξηση
του κόστους παραγωγής είναι τεράστια. Εκτός από τα καύσιµα
και την ενέργεια, έχουµε αύξηση στα λιπάσµατα, αύξηση στις
ζωοτροφές, αύξηση σε κάθε συντελεστή που προσδιορίζει το κό-
στος παραγωγής. Εδώ ήρθε να προστεθεί και ένα τεράστιο πρό-
βληµα µε το ανθρώπινο δυναµικό στον πρωτογενή τοµέα,
ανθρώπινο δυναµικό που έχει αλλάξει χαρακτηριστικά από πριν
είκοσι και τριάντα χρόνια. Γιατί έχουµε µια εξελισσόµενη κοινω-
νία, έχουµε την αναζήτηση πραγµατικά σε άλλους τοµείς καλύ-
τερων συνθηκών και είναι σίγουρο ότι χρειάζεται να βελτιωθούν
οι συνθήκες εργασίας στον πρωτογενή τοµέα και για τους ίδιους
τους αγρότες, αλλά και για τους εργάτες γης συνολικά. Είναι σί-
γουρο ότι χρειάζεται να ενισχυθεί µε κάθε τρόπο ο πρωτογενής
τοµέας, για να µειωθεί το κόστος παραγωγής. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε. 
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Επικεντρώνοµαι, όµως, στο ανθρώπινο δυναµικό. Το τελευταίο
διάστηµα έχει υπάρξει βελτίωση των διαδικασιών µετάκλησης,
αδειοδότησης για διαµονή, αλλά και αµοιβών σε χώρες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, που τηρούν το ενωσιακό δίκαιο, όπως είναι
η Ιταλία και η Ισπανία. Υπάρχει, λοιπόν, µια αθρόα κινητικότητα
ανθρώπων, που έχουν αδειοδοτηθεί και στη χώρα µας, αλλά και
ανθρώπων που δεν έχουν αδειοδοτηθεί, προς τις χώρες αυτές.
Το πρόβληµα είναι µεγάλο.

Άρα εάν αφήσουµε στην άκρη τις ιδεοληψίες, που φτάνουν
µέχρι το σηµείο να λέµε τι χρώµα δέρµα έχει ο εργαζόµενος, άρα
µέχρι το σηµείο του ρατσισµού, αν αφήσουµε στην άκρη τις
οποιεσδήποτε υπαρκτές ή ανύπαρκτες αµφιβολίες µας ή επιση-
µάνσεις µας για δευτερεύοντα θέµατα, το κύριο πρόβληµα είναι
τούτη την ώρα η έλλειψη εργατών γης. Δεν µπορεί να µένει το
Υπουργείο, η Κυβέρνηση να µένουν αµέτοχοι στην επίλυση του
προβλήµατος. Συγκεκριµένα πράγµατα πρέπει να κάνει.

Για τη συγκεκριµένη συµφωνία που συζητάµε, τα είπε αναλυ-
τικά και στην επιτροπή ο εισηγητής µας και για τα προβληµατικά
της σηµεία και για το ενδεχόµενο να βοηθήσει στην επίλυση του
προβλήµατος. Όµως τα όποια θετικά θα έρθουν πολύ αργότερα.
Τώρα έχουµε πρόβληµα, τούτη την εβδοµάδα, την επόµενη, τη
µεθεπόµενη. Δώστε λύση. 

Εµείς καταθέτουµε τώρα, κύριε Υπουργέ, και θα σας παρακα-
λούσα να τη δείτε, διότι καθυστερήσαµε και εµείς λόγω του ότι
συζητείται το νοµοσχέδιο την αµέσως επόµενη από τη συζήτηση
στην επιτροπή, µια τροπολογία, η οποία είναι πάρα πολύ απλή
και θα ήθελα να την αποδεχθείτε γιατί δεν υπάρχει περίπτωση
έξι Υπουργεία που είστε συναρµόδια να συνεννοηθείτε για την
ΚΥΑ, εάν δεν υπάρξει νοµοθετική παρέµβαση. 

Τι λέει η νοµοθετική πρωτοβουλία; Ότι για λόγους εθνικού και
δηµόσιου συµφέροντος τα όρια του όγκου εισδοχής των εργα-
τών γης είτε για εξαρτηµένη εργασία είτε για εποχική είτε για
αλιεργάτες, όπως προσδιορίζονται µε την ΚΥΑ της παραγράφου
1 του άρθρου 11 του νόµου τάδε διπλασιάζονται µέχρι τη λήξη
ισχύος των συγκεκριµένων ΚΥΑ, προκειµένου να αντιµετωπιστεί
το οξύ πρόβληµα που υπάρχει σήµερα.

Είναι µία απλή ρύθµιση η οποία θα δώσει τη λύση στους επό-
µενους έξι µήνες για εργαζόµενους στον πρωτογενή τοµέα. Προ-
σέξτε, αυτό είναι άµεσο. Θα πρέπει να προχωρήσετε και στην
καταγραφή των εργατών που συνεχίζουν να είναι στη χώρα µας
χωρίς άδεια παραµονής. Δώσαµε ΑΜΚΑ -και καλά τον δώσαµε-
για να εµβολιαστούν, γνωρίζουµε ποιοι είναι. Πρέπει να κληθούν,
να καταγραφούν και όσοι έχουν τις προϋποθέσεις, να µείνουν.
Δεν θα πρέπει να συνεχίζουµε να κλείνουµε τα µάτια στην
ύπαρξη αυτών των ανθρώπων, υπάρχουν ή δεν υπάρχουν. Και
βέβαια για να µην φύγουν να πάνε στην Ιταλία να προσφέρουν
εκεί τις υπηρεσίες τους, µε επένδυση δική µας, γιατί οι παραγω-
γοί που τους έχουν εκπαιδεύσει σε ειδικές καλλιέργειες έχουν
επενδύσει σε αυτούς τους ανθρώπους, είναι γνώσεις που θα µε-
ταφερθούν σε άλλη χώρα. Γιατί αυτό το σχολείο των ανθρώπων
που έχει λειτουργήσει τόσο καιρό να µην είναι; Καταγραφή και
αυτών. Και βέβαια απλοποίηση γενικότερα των διαδικασιών µε-
τάκλησης κ.λπ.. 

Για σήµερα, όµως, κύριε Υπουργέ, θεωρώ αναγκαίο να δεχ-
θείτε την τροπολογία τη δική µας, η οποία είναι η άµεση λύση
για το επόµενο εξάµηνο για την αντιµετώπιση του προβλήµατος
έλλειψης εργατών γης. Δεν υπάρχει περίπτωση -το λέω και από
τη δική µου εµπειρία την κυβερνητική και το ξέρετε και εσείς- τα
έξι Υπουργεία να συµφωνήσετε για τροποποίηση στην ΚΥΑ.
Μόνο µε τη νοµοθετική παρέµβαση αυτή µπορεί να γίνει αυτό.

Και πιστεύω ότι η πλειοψηφία, ακόµα και από κόµµατα που
έχουν αµφιβολίες ή που καταψηφίζουν τη συµφωνία µε το Μπαγ-
κλαντές, τη συγκεκριµένη τροπολογία θα τη δεχθεί και θα τη στη-
ρίξει.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει
ο Υπουργός κ. Μηταράκης, προκειµένου να ολοκληρωθεί η συ-
ζήτηση πριν από την ψηφοφορία.

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Ευχαριστώ πολύ κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως ανέφερα και χτες και στην
Ολοµέλεια, αλλά και στην αρµόδια διαρκή επιτροπή βασική πο-
λιτική επιλογή της Κυβέρνησης Μητσοτάκη είναι η καταπολέ-
µηση της παράνοµης µετανάστευσης, εφαρµόζοντας µια
αυστηρή, αλλά δίκαιη µεταναστευτική πολιτική, που ήδη φέρνει
απτά και µετρήσιµα αποτελέσµατα.

Θυµίζω ότι είχαµε θέσει δύο συγκεκριµένους στόχους: Πρώ-
τον, την ουσιαστική µείωση των ροών και, δεύτερον, τον δρα-
στικό περιορισµό των επιπτώσεων της κρίσης στις τοπικές
κοινωνίες. 

Νοµίζω ότι πλέον τα αποτελέσµατα είναι ξεκάθαρα και συγκε-
κριµένα: Οι ροές το 2021 ήταν οι χαµηλότερες της δεκαετίας µε
οκτώ χιλιάδες επτακόσιες αφίξεις σε σχέση µε 1 εκατοµµύριο το
2015 και µε εβδοµήντα δύο χιλιάδες το 2019 και φέτος παρά την
πρόσκαιρη πίεση φαίνεται ότι θα είναι η δεύτερη χαµηλότερη
χρονιά της δεκαετίας. Οι διαµένοντες στα νησιά µας από σα-
ράντα µία χιλιάδες που είχαν φτάσει, µειώθηκαν σε δύο χιλιάδες
τριακόσιους εβδοµήντα. Επίσης, αποσυµφορήθηκε και η ηπει-
ρωτική Ελλάδα: από εκατόν είκοσι µία δοµές που συνολικά λει-
τουργούσαν στη χώρα µας, σήµερα λειτουργούν τριάντα
τέσσερις. Την τελευταία τριετία έφυγαν από τη χώρα µας πολύ
περισσότεροι από όσους ήρθαν.

Βέβαια αυτό είχε και επιπτώσεις. Την ίδια στιγµή η ελληνική
οικονοµία είχε πραγµατικές ανάγκες -αναφέρθηκε αυτό από τους
περισσότερους οµιλητές- σε ανθρώπινο δυναµικό. Ακόµα και η
Ελληνική Λύση η οποία καταψηφίζει αυτή την κύρωση, παραδέ-
χεται ότι υπάρχουν ελλείψεις στην αγροτική εργασία.

Δεν θα αναφερθώ στην οµιλία του Προέδρου της Ελληνικής
Λύσης, αλλά θα πω ότι τα νούµερα που ανέφερε ήταν λανθα-
σµένα. Δεν θα κρίνω την υπόλοιπη οµιλία του σήµερα. Θα πω
όµως κάτι που είναι ιδιαίτερα σηµαντικό. Κατ’ αρχάς η πρότασή
του να εργαστούν Έλληνες µε 15.000 ευρώ τον µήνα µισθό στην
αγροτική εργασία, φαντάζοµαι ήταν ότι ένα σχήµα υπερβολής
ακόµα και τον ίδιο. Είπε όµως ότι η Κυβέρνηση ή και τα κόµµατα
που στηρίζουν αυτήν την κύρωση θεωρούν τους Έλληνες τεµ-
πέληδες. Δεν είναι αυτή η πραγµατικότητα όχι µόνο στην Ελ-
λάδα, αλλά σε όλες τις χώρες του δυτικού κόσµου, καθώς το
βιοτικό µας επίπεδο βελτιώνεται, δεν θέλουµε -και δικαιολογη-
µένα- τις δουλειές που έκαναν οι παππούδες µας, να τις κάνουν
τα παιδιά µας, τις δύσκολες, σκληρές, χειρωνακτικές εργασίες.
Αυτό είναι ένα επίτευγµα του δυτικού κόσµου και σε καµία περί-
πτωση δεν είναι τεµπέληδες οι άνθρωποι. 

Και να σας πω και ένα απλό παράδειγµα που το ξέρουµε όλοι:
Τη δεκαετία του ‘50 του ‘60 οι οικιακοί βοηθοί συνήθως ήταν
φτωχές κοπέλες που είχαν φύγει από την επαρχία για να έρθουν
στις πόλεις. Τη δεκαετία του ‘80, του ‘90, του 2000 και σήµερα
οι περισσότερες από αυτές τις θέσεις καλύπτονται από αλλοδα-
πούς και αλλοδαπές γιατί εξελίχθηκε η ελληνική οικονοµία. Αυτό
είναι κάτι θετικό. 

Επίσης, θέλω να τονίσω ότι έχουν κατατεθεί πολλαπλά -και θα
τα καταθέσω στα Πρακτικά- ερωτήσεις και αναφορές -αυτές που
έχω είναι φετινές όλες- από συναδέλφους του Κοινοβουλίου που
τονίζουν την ανάγκη -ακούσαµε και την πολύ εµπεριστατωµένη
τοποθέτηση του κ. Κεγκέρογλου- να υπάρξουν θέσεις για να κα-
λυφθούν από αλλοδαπούς στην αγροτική εργασία. Και δεν είναι
µόνο η αγροτική εργασία. Είναι και άλλοι τοµείς. Ανέφερα τις οι-
κιακές εργασίες, τον τουρισµό, τις κατασκευές, που έχουν
ανάγκη για προσωπικό. Με κανόνες, µε νόµιµο τρόπο, όµως, όχι
µε κυκλώµατα λαθροδιακινητών, αλλά µε σεβασµό της έννοµης
τάξης της χώρας µας. 

Σήµερα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε την κύρωση του
Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµοκρατίας του
Μπαγκλαντές -η οποία, ειρήσθω εν παρόδω, θα κυρώσει την ίδια
συµφωνία µέσα στο καλοκαίρι του 2022-, αυτή η συµφωνία για
τη µετανάστευση και την κινητικότητα είναι ένα βήµα στο πλαίσιο
µιας ολιστικής προσέγγισης για την ενίσχυση της νόµιµης µετα-
νάστευσης, για την κάλυψη των αναγκών της ελληνικής οικονο-
µίας, για την αξιοποίηση αυτής της συµφωνίας για την κάλυψη
των δικών µας αναγκών.

Θα ήθελα να τονίσω ότι αυτή η συµφωνία λειτουργεί στο πλαί-
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σιο µιας συνολικής πολιτικής της Κυβέρνησης για να αντιµετω-
πίσουµε και βραχυπρόθεσµα την πίεση που το 2022 έχει η ελλη-
νική οικονοµία. Πρώτον, µε τη θέσπιση ενός νέου τύπου άδειας
διαµονής πολιτών τρίτων χωρών για την παροχή εποχικής εργα-
σίας. Νοµοθετήσαµε το 2021 -και σε αυτό είµαστε πρωτοπόροι
στην Ευρωπαϊκή Ένωση- αντιλαµβανόµενοι τα προβλήµατα που
υπήρχαν µέχρι στιγµής στην προσέλκυση εργατών γης για επο-
χική εργασία και τον ανταγωνισµό -όπως ορθά αναφέρθηκε από
προλαλήσαντες- από άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
όπως η Ιταλία και η Ισπανία, η οποία διεκδικεί το ίδιο ανθρώπινο
δυναµικό, και καθιερώσαµε µια νέα άδεια παραµονής η οποία
έχει διάρκεια ισχύος έως και πέντε έτη, µε µία έκδοση της
άδειας, επιτυγχάνοντας έτσι µείωση της γραφειοκρατίας. Μει-
ώνουµε στο 1/5 την πίεση στα προξενεία µας στο εξωτερικό
καθώς δεν θα χρειάζεται να εκδίδεται κάθε χρόνο νέα εθνική θε-
ώρηση για εποχική εργασία που αφορά το ίδιο πρόσωπο και
αυτό διευκολύνει και τους αγρότες και τους εργοδότες και τους
εργαζόµενους και δίνει και ένα κίνητρο εκπαίδευσης αυτού του
εργατικού δυναµικού από τους Έλληνες εργοδότες, γνωρίζον-
τας ότι ο ίδιος εργαζόµενος θα είναι µαζί τους για πέντε χρόνια.

Να τονίσω ότι αυτή η άδεια δεν προβλέπει δικαίωµα οικογενει-
ακής επανένωσης, αφορά αποκλειστικά τον εργαζόµενο ή την ερ-
γαζόµενη. Αυτή η άδεια επιτρέπει ως και εννέα µήνες παραµονής
στην Ελλάδα ανά έτος, δηλαδή επιβάλλει τουλάχιστον τρίµηνη
έξοδο από τη χώρα, επιτρέποντας στις χώρες προέλευσης -και
αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και
δεν το άκουσα από τους Βουλευτές της Αντιπολίτευσης- να δια-
τηρήσουν έναν ζωντανό δεσµό µε τους δικούς τους υπηκόους
ώστε όταν αυτοί στο τέλος της πενταετίας επιστρέψουν στις
χώρες τους να έχουν ζωντανές οικογενειακές και κοινωνικές σχέ-
σεις. Επιτρέπουν δηλαδή στον εργαζόµενο να διατηρήσει ζωντανή
τη σχέση του µε τη χώρα προέλευσης και έτσι διευκολύνεται η
επανένταξή του όταν λήξει η περίοδος της άδειας. 

Στόχος αυτής της διάταξης δεν είναι να δηµιουργήσουµε µό-
νιµους πληθυσµούς στη χώρα µας, είναι να έρθουν να δουλέ-
ψουν για πέντε χρόνια και να µπορέσουν µετά να γυρίσουν στις
πατρίδες τους. Στόχος µας αυτού του τύπου οι άδειες να µπο-
ρούν να εκδίδονται ψηφιακά από 1-1-2023. Και να σηµειώσω σε
αυτό το σηµείο ότι γενικότερα επανεξετάζουµε όλο το υφιστά-
µενο νοµικό πλαίσιο της νόµιµης µετανάστευσης µε στόχο να κα-
ταθέσουµε έναν νέο κώδικα µετανάστευσης και ασύλου µέσα
στο 2022.

Επειδή δηµιουργείται η ψευδαίσθηση από κάποιους ότι αυτού
του τύπου οι άδειες δηµιουργούν µεγάλη ροή εργατών προς τη
χώρα µας θέλω να τονίσω ότι για όλες τις άδειες νόµιµης παρα-
µονής, σε αντίθεση φυσικά µε την παράνοµη µετανάστευση,
υπάρχει ένα σαφές όριο, νοµικά κατοχυρωµένο, στο σύνολο των
αδειών που εκδίδονται. Ο συνολικός αριθµός κάθε είδους άδειας
παραµονής για εργασία καθορίζεται µε τον ν. 4251/2014, µε
κοινή υπουργική απόφαση όλων των συναρµόδιων Υπουργείων.
Καθορίζεται δηλαδή ο ανώτατος αριθµός θέσεων για εξαρτη-
µένη εργασία που χορηγούνται σε πολίτες τρίτων χωρών ανά πε-
ριφερειακή ενότητα και ανά ειδικότητα απασχόλησης και αυτή η
ΚΥΑ εκδίδεται αφού ληφθεί υποχρεωτικά υπ’ όψιν η γνώµη της
Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής, όπου εκεί όλοι οι φορείς
της οικονοµίας -εργοδοτών και εργαζοµένων- συµµετέχουν, του
ΟΑΕΔ, ο οποίος γνωρίζει πολύ καλά πού υπάρχει έλλειψη εργα-
τικού δυναµικού και των εκλεγµένων περιφερειών της χώρας
µας. Άρα υπάρχει µια εκτεταµένη διαβούλευση για να υπάρχουν
όρια στις άδειες εργασίας που εκδίδονται, που ανταποκρίνονται
στις ανάγκες και της ελληνικής οικονοµίας και της ελληνικής κοι-
νωνίας.

Σήµερα αυτή η ΚΥΑ προβλέπει εκατόν εβδοµήντα τέσσερις χι-
λιάδες θέσεις εργασίας και µόνο ένα µικρό ποσοστό από αυτές
τις θέσεις σήµερα καλύπτονται. Άρα υπάρχουν ακόµα κενές θέ-
σεις που µπορούν να καλυφθούν. Το λέω αυτό αναφορικά µε την
τροπολογία που κατέθεσε το ΠΑΣΟΚ. Αντιλαµβάνεστε ότι σε µια
κύρωση δεν µπορούν τροπολογίες να γίνουν δεκτές και να εν-
σωµατωθούν.

Με τις διµερείς συµφωνίες µετά, στόχος µας είναι αφ’ ενός να
προσδιορίσουµε όρια για τους εργαζόµενους από κάθε χώρα,

ώστε να έρχονται στη χώρα µας -εντός των συνολικών ορίων που
έχουµε θέσει- από πολλές χώρες, αλλά αφ’ ετέρου -και αυτό
είναι ιδιαίτερα σηµαντικό- ειδικά σε αυτή τη συµφωνία µε το
Μπαγκλαντές -που θεωρείται ασφαλής χώρα προέλευσης και η
Τουρκία θεωρείται ασφαλής χώρα διέλευσης και κατά συνέπεια
είναι χώρες από τις οποίες δεν εκδίδονται κατά κανόνα άδειες
διεθνούς προστασίας- ο στόχος µας είναι να συνεργαστούµε πιο
αποτελεσµατικά εντός του νοµικού πλαισίου που έχει και η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση για τις απελάσεις όσων ήρθαν παράνοµα.

Η λογική της Κυβέρνησης είναι πολύ συγκεκριµένη. Θα καλύ-
ψουµε τις δικές µας ανάγκες µε εποχικό προσωπικό που θα έρθει
νόµιµα στη χώρα µας, θα δουλέψει για πέντε χρόνια και θα επι-
στρέψει στην πατρίδα του, και όχι µέσω της παράνοµης µετανά-
στευσης που τις προηγούµενες δεκαετίες οδήγησε σε
προβλήµατα τύπου Μανωλάδας, προβλήµατα στα κέντρα των
πόλεων, φαινόµενα τα οποία πλέον καταπολεµούµε. Αυτό, λοι-
πόν, το µνηµόνιο κατανόησης µε το Μπαγκλαντές περιλαµβάνει
τη συνεργασία στην καταπολέµηση της παράνοµης µετανάστευ-
σης.

Με το µνηµόνιο αυτό θα διαθέσουµε τέσσερις χιλιάδες, ένα
µικρό ποσοστό από το σύνολο των εκατόν εβδοµήντα δύο χιλιά-
δων, άδειες παραµονής ανά έτος για τα επόµενα πέντε χρόνια
σε υπηκόους Μπαγκλαντές που νοµίµως θα υποβάλουν αίτηµα.
Και το σηµαντικότερο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ότι για
να εκδοθεί αυτή η άδεια παραµονής πρέπει να υπάρχει συγκε-
κριµένος εργοδότης, συγκεκριµένη σύµβαση. Αυτοί οι άνθρωποι
δεν θα έρχονται όπως ερχόντουσαν στο παρελθόν, να µένουν
στον δρόµο ψάχνοντας από τις πλατείες να βρουν κάποιον ερ-
γοδότη. Θα έρχονται έχοντας από πριν νόµιµη άδεια και νόµιµη
εργασία.

Επίσης, µεταβατικά θα δώσουµε τη δυνατότητα -και αυτό νο-
µίζω είναι ιδιαίτερα σηµαντικό- σε δεκαπέντε χιλιάδες πολίτες
Μπαγκλαντές, που η πραγµατικότητα είναι ότι ήδη δουλεύουν
στην αγροτική εργασία και είχαν προσωρινά καλυφθεί νοµοθε-
τικά µε το άρθρο 13α’ που είχε ψηφίσει ο ΣΥΡΙΖΑ το 2015, αν εν-
θυµούµαι καλά το έτος -επειδή χρησιµοποιήθηκε ο όρος
«νοµιµοποίηση»-, ναι, θα νοµιµοποιηθούν για πέντε εννιάµηνα.
Θα µπορέσουν, δηλαδή, να ενταχθούν στην εποχική εργασία και
στο τέλος της πενταετίας θα επιστρέψουν και αυτοί στη χώρα
τους.

Αυτοί οι οποίοι έρχονται στη χώρα µας µε τη νέα πενταετή
άδεια παραµονής δεν αποκτούν δικαίωµα µόνιµης παραµονής
στη χώρα µας. Δεν οδηγεί σε ιθαγένεια, δεν οδηγεί σε οικογε-
νειακή επανένωση, οδηγεί, όµως, σε προστασία των εργασιακών
τους δικαιωµάτων και φυσικά, σε ασφάλιση καθώς είναι ασφαλι-
σµένοι στον ΕΦΚΑ, όπως όλοι οι νόµιµοι εργάτες γης στη χώρα
µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δηµιουργούµε ένα ολιστικό
πλαίσιο συναρµογών στη µετανάστευση µε βασικά συστατικά την
αυστηρή, αλλά δίκαιη µεταναστευτική πολιτική φύλαξης των συ-
νόρων και της εθνικής µας κυριαρχίας, αλλά και τον οργανω-
µένο, εύτακτο τρόπο µε τον οποίον ανοίγουµε τις πόρτες της
χώρας σε εργατικό δυναµικό που χρειαζόµαστε και σε άλλες πε-
ριπτώσεις όπου συµβάλλουν θετικά στην ελληνική οικονοµία.
Είναι ένα νέο µοντέλο µετανάστευσης που δηµιουργεί ένα προ-
ηγούµενο ως µια καλή πρακτική προς αξιοποίηση και από άλλες
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Θέτουµε τους κανόνες, δηµι-
ουργούµε µια χάρτα ικανοτήτων προς διάθεση στην αγορά ερ-
γασίας και εξαλείφουµε σταδιακά αίτια της παράνοµης
µετανάστευσης.

Στο µεταναστευτικό η χώρα µας διαθέτει σχέδιο και τη βού-
ληση να το υλοποιήσει, κοµίζοντας πολύτιµη εµπειρία και τεχνο-
γνωσία προηγούµενων ετών, µε γνώµονα πάντα το συµφέρον
της Ελλάδας, της ελληνικής οικονοµίας. Μπορούµε πλέον να
ατενίζουµε το µέλλον µε αισιοδοξία.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου κ.

Νότης Μηταράκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ Δεν πήρατε θέση, κύριε Υπουργέ,

για την τροπολογία που καταθέσαµε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κι εµείς για την τρο-

πολογία θα θέλαµε να πάρουµε θέση, να πούµε ότι τη στηρί-
ζουµε. 

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Σας απάντησα ότι συζητάµε διεθνή σύµβαση και δεν µπο-
ρεί να γίνει δεκτή και να ενσωµατωθεί τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου: «Κύρωση Μνηµονίου
Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-

τίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµοκρατίας του Μπαγ-
κλαντές για τη µετανάστευση και την κινητικότητα».

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ να κλείσει

το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-

των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής

Δηµοκρατίας του Μπαγκλαντές για τη µετανάστευση και την κι-
νητικότητα

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου: «Κύρωση
Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµοκρατίας του
Μπαγκλαντές για τη µετανάστευση και την κινητικότητα» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δη-
µοκρατίας του Μπαγκλαντές για τη µετανάστευση και την κι-
νητικότητα

Πίνακας περιεχοµένων
Άρθρο Πρώτο  Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης 
Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής

Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµοκρατίας του
Μπαγκλαντές για τη µετανάστευση και την κινητικότητα

Προοίµιο
Ενότητα Ι: Γενικές Διατάξεις
Άρθρο 1  Αντικείµενο
Άρθρο 2 Ορισµοί
Άρθρο 3 Πεδίο εφαρµογής
Ενότητα ΙΙ: Νόµιµη Μετανάστευση και Κινητικότητα - Προ-

ώθηση νόµιµων διαύλων µετανάστευσης και κινητικότητας
Άρθρο 4 Όγκοι εισδοχής
Άρθρο 5  Όροι προσωρινής νόµιµης διαµονής υπηκόων Μπαγ-

κλαντές που ήδη διαµένουν στην ελληνική επικράτεια: κριτήρια
και προϋποθέσεις 

Άρθρο 6 Όροι εισδοχής: κριτήρια και προϋποθέσεις εισδοχής
για προσωρινή απασχόληση

Άρθρο 7  Λόγοι απόρριψης/Ανάκληση της άδειας προσωρινής
διαµονής

Άρθρο 8  Διάρκεια διαµονής
Άρθρο 9  Διευκόλυνση επανεισόδου
Άρθρο 10  Δικαιώµατα
Ενότητα ΙΙΙ: Παράτυπη Μετανάστευση και Επιστροφές - Κατα-

πολέµηση της παράτυπης µετανάστευσης και συνεργασία για
την επιστροφή και τον επαναπατρισµό

Άρθρο 11  Ενίσχυση συνεργασίας για τις επιστροφές
Άρθρο 12  Καταπολέµηση παράτυπης µετανάστευσης, παρά-

νοµης διακίνησης µεταναστών και εµπορίας ανθρώπων
Ενότητα ΙV: Παρακολούθηση και αξιολόγηση της εφαρµογής

του Μνηµονίου Κατανόησης
Άρθρο 13  Ρυθµίσεις παρακολούθησης, αξιολόγησης και υπο-

βολής στοιχείων
Ενότητα V: Τελικές διατάξεις
Άρθρο 14 Διάρκεια του Μνηµονίου Κατανόησης
Άρθρο 15 Λήξη του Μνηµονίου Κατανόησης
Άρθρο 16 Έναρξη ισχύος
Άρθρο 17 Τροποποιήσεις
Άρθρο δεύτερο Εξουσιοδοτικές διατάξεις
Άρθρο τρίτο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση µνηµονίου κατανόησης 

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει η παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Λαϊκής Δηµοκρατίας του Μπαγκλαντές για τη µετανάστευση και
την κινητικότητα, που υπογράφηκε στη Ντάκα στις 9 Φεβρουαρίου
2022. Το κείµενο του Μνηµονίου Κατανόησης, σε πρωτότυπο,
στην αγγλική, και η µετάφραση στην ελληνική γλώσσα, έχουν ως
εξής:
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Άρθρο δεύτερο
Εξουσιοδοτικές διατάξεις

1. Με απόφαση του Υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου και
των κατά περίπτωση συναρµόδιων Υπουργών δύναται να καθο-
ρίζονται τα δικαιολογητικά χορήγησης των αδειών διαµονής, η
διαδικασία αίτησης, επεξεργασίας και χορήγησης, οι αρµόδιες
αρχές έκδοσης, η αναπροσαρµογή του παραβόλου που κατα-
βάλλεται σύµφωνα µε το άρθρο 18Α του ν. 4251/2014 (Α’
80), καθώς και κάθε ειδικότερο θέµα για την εφαρµογή του Μνη-
µονίου Κατανόησης.

2. Με απόφαση του Υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου δύ-
ναται να παρατείνεται η προθεσµία υποβολής των αιτήσεων για
τις άδειες διαµονής που χορηγούνται σύµφωνα µε το Μνηµόνιο
Κατανόησης. 

Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυρώ-
νεται από την πλήρωσή των προϋποθέσεων του άρθρου 16 αυτής.

Αθήνα,.................................2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

των συνεδριάσεων: της 10ης Μαΐου 2022, 11ης Μαΐου 2022, 13ης

Μαΐου 2022, 16ης Μαΐου 2022, 19ης Μαΐου 2022, 20ης Μαΐου 2022,
23ης Μαΐου 2022 και 24ης Μαΐου 2022 και ερωτάται το Σώµα αν
τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς τα Πρακτικά

των συνεδριάσεων: της 10ης Μαΐου 2022, 11ης Μαΐου 2022, 13ης

Μαΐου 2022, 16ης Μαΐου 2022, 19ης Μαΐου 2022, 20ης Μαΐου 2022,
23ης Μαΐου 2022 και 24ης Μαΐου 2022 επικυρώθηκαν.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.08’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 22 Ιουλίου 2022 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.

18218 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ

ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

5. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

7. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΥΓΕΙΑΣ

6. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

8. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ
ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                     ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ

9. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

11. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ».

10. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

12. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ». 


